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  محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر
 مع العقيد معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 0721بريل ا 72فى  قصر القبة - القاهرة
 )الجلسة الثانية(

 
 ؟ىشا عبد الناصر:

 
 شاى. القذافى:     

 
 نعناع. يونس:      

 
 ؟الحال ازاى القذافى:     

 
 الحمد لله. ف. فوزى:  
 

 حال الجبهة. ازاىو  القذافى:     
 
 كويسة. ف. فوزى:  
 

ى إحنا مثلا لما جولنا الطيارين الروس كلام وزير الدفاع الروسى يعن ،تدريبهو  الموضوع  عبد الناصر:
بس  .أحسن طيارين جم متمرنينى هم اللى روس بعشرين طيار يهود طيارين العشرة :بيقول
بطلع واحد ى يعن ؛نهم سنة ونصيحنا مطلعإى واقعين دول ملازمين يعنى اللمثلا بقى إحنا 

ده ضربوا  امبارحوقع أول ى اللى يعن !ينضربسنين  01سنة ونص ويطلع يقابل واحد بقاله 
هو  انضربشما ..الأرضى متر فده رشق ف 5عليهم بالصواريخ الهوك فوطيوا طاروا على 

 ى.الأرض يعنى رشق ف
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 ..ةلأ عاوز   القذافى:     
 

 تدريب. تدريب وكلام الروس إن العملية أساسا ةية عايز عمل عبد الناصر:
 

 !مابيخافوا يونس:      
 

ى راح بيها اللى طلع بطيارة وراح رفح وضرب رفح، ولكن الطيارة اللى الجرأة موجودة بس الل عبد الناصر:
 7111وهو طلع بالميراج وسرعتها  متر،كيلو  011طيارة قاذفة وسرعتها  72 ناليوشهى 
ممكن عاملينه فيها قريب ى التعديل اللى ف 70ى هى والحقيقة إحنا طياراتنا الل متر!كيلو 

 توصل هناك.
 

فى فرصة علشان يعيدوا الكرة مرة تانية ويضربوا  همشيندعلى هذا التصاعد، ما بدهم يحافظوا القذافى:     
 عمليات أرضية. فى الداخل

 
حنا نقدر نضى يقدر يضرب ف هو عبد الناصر: لنا ونقدر  إحنا الطيارات الجديدة جاتى يعن ،ربالعمق وا 

ى يوم الدفاع الجو ى ف ..ضاع فترةى بطنا دفاعنا الجو خلكن إحنا الحقيقة اتل ى،جاهزين يعن
حنا ف 72إحنا كان خطتنا نعمله يوم  !ضاع لكن  ،المغرب، واتعمل ووقع لليهودى ديسمبر وا 

بأكبر عدد من ى ومستعد يضحى لجو يكسر الدفاع اى يعن ..اليهود دخلوا يكسروا ويضحوا
ى يوميها وقعنا لكن ضربوا الصواريخ، وبعدين ثبت إن الصواريخ تعبانة، دلوقت .الطيارات

 العمق.ى مابيقربوش فالصواريخ الجديدة 
 

  ؟هذه المنصاتنصب اتمكنتم من  القذافى:     
 

ألف  051الموقع اتكلف  ؛وا المواقععملى عملوا الحقيقة أعمال جبابرة يعن ،كلها ركبت ..آه عبد الناصر:
 مواقع علشان المواقع تبادلية. 3جنيه الواحد، وبنعمل حتى لكل وحدة 
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 دايما بتكسب الحرب. الجويةلعمليات لوبعدين التعرض ده  القذافى:     
 
 .برضهبس محدودة  ف. فوزى:  
 

 بنحسب كل حاجةى يوم ما نبتد ،ىقتإحنا ابتدينا دلو ى نقفش يعنى يجب إن ماابتداذا  ولكن عبد الناصر:
 02 نوفمبرى إحنا ابتدينا ف !واليهود يعملوا حاجة نضطر نوقف علشان نصلحى مش نبتد

اضطرينا نوقف كل حاجة  هليوكبتر،بالى اللدى  الحكايةى لنا عملية نجع حمادا فراحوا عملو 
 ؟دفاع، عندك كام كتيبة دفاعالكتايب ى هو ونعمل جيش الداخل الل

 
 .25 . فوزى:ف  
 

الداخل، ى القنال ده جيش موجود هنا فى لما الجيش يعدى مالهاش دعوة بهناك، يعنهى دى  عبد الناصر:
مش قادر ى هو فدلوقت ؛مدرعةنحط معاه عناصر خفيفة الحركة يمكن ى وبنحاول من دلوقت

قعد هو  حرب الاستنزافى بريل ابتدينا فاى بعد كده فوبعدين  .كل حتة فيها قواتلأن  ىيج
تعبنا إحنا شوية بعد الطيران لكن  .بريل ومايو ويونيو ويوليو تعب جدا ابتدا يستخدم الطيرانا

لجبهة وابتدى فى اى الدفاع الجو بقى ديسمبر لما كسر ى فهو  رجعنا استردينا ومشينا، جيه
 ة دى.خد مننا العمليالعمق، ى يضرب ف

: يدونا قالواهم  ،الفنيين الروسهم  جمى بعد ما جم الروس طبعا الروس الل
ى لا فايدة آخد الصواريخ والناس هيجو ايه  ، طيب أناة تتدرببس الناس عايزه سن الصواريخ
ية لكترونبالنسبة للصواريخ وجميع معدات الحرب الا :قلنا لهم إن احناوده السبب  !بعد سنة

ى كل ده دلوقت .مانعرفش موجودة عند اليهود، لكن إحنا لا نستطيع الحقيقةى الل أخدناها كلها
 .دربوا على أساس أول ما يتدربوا يحلوا محلهمتروس ومصريين بي فيهموجود 

وطبعا يبقى  ،طيارينا ما يكملوا برضهالطيارين لغاية ى زائد الحقيقة التعويض ف
 ؟الطيار بياخد كام وراه ..يبقى عايزين أطقم صيانةو ى عايزين أطقم توجيه أرض

 
 !20 ف. فوزى:  
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بيعتمدوا ى قواتهم الجوية اللهم  العمليةى فدلوقت .يخدموه 20الطيار الواحد عايز ى ، يعن20 د الناصر:عب
ى فى دلوقتهم  الحقيقة .القنال يبقوا انهزمواى جمدنا قواتهم الجوية وماقدرتش تعداذا  عليها،

 ..وركطيارة تقدر تدخل موسكو وتدخل نيويى وش، لكن هذا لا يمنع إن أجبيا مابداية هذ
 .٪011كامل ى تدخل فيه دفاع جو و طيارة واحدة ممكن 

 
لعمل بالمثل يحصلوا على نصر رخيص ولابد من ابيحاولوا هم  عملوها،ى المفاجآت الل القذافى:     

إنت  ..لأ ضده برضه ئتعمل ش ئالحرب لما بيعمل شى بتحكم العلاقات فى ، هذه اللبرضه
  ..ف عنهالضرب يخى هذه بتخل .ضرب بعمق أيضات

 
 عايزة حساب بقى علشان الاستمرار. ف. فوزى:  
 

ها نممدينا مطارات هناك بنشتغل  يينالسودانهم  وبعدين ،ية الاستمرارامكانى لكن دلوقت عبد الناصر:
بالنسبة للطيارات مفيد جدا خصوصا بيبقى ى موافقين الحقيقة وده العمق اللى هم يعن ،ىدلوقت

 بعيدة المدى.
 

 ى.عندى الل المطاراتطيب ما تستخدم  ى:القذاف     
 

بالنسبة ليكوا الحقيقة قبل ما يمشوا الأمريكان مانغامرش ى أنا رأيشوا الأمريكان، مبعد ما ي عبد الناصر:
 يونيو. بعد يوليو ولاا  حجةممكن ياخدوا  ..٪0بحاجة ولا 

 
 مايو.ى بيروحوا ف القذافى:     

 
يوم لازم يضربوا مطاراتنا ى هيجلأن  ؛ع الأخ بكر ونعمل خططيدرس مى ممكن فوز ى يعن عبد الناصر:

 هنا الحقيقة.
 

 نشتغل قاعدة محلية جوية. إن احناهم قاعدة الملاحة والله أنا أرى  القذافى:     
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 ممكن. ..آه عبد الناصر:
 

 ..قاعدةممكن عمل كلية فى  القذافى:     
 

ى كليات مش كده؟ كلية ف 3عندنا  ..مطروحى ة فجوي مطروح، عاملين كليةى إحنا عندنا ف عبد الناصر:
 المنيا.ى مطروح وكلية فى بلبيس وكلية ف

 
 .هذه حتى إحنا نستفيد لما تبدأ القذافى:     

 
الطيران ى ألف ف 71ألف مقدم  71بيتقدموا الطلبة الـ ى يعن ،والله نظرا للأوضاع الصحية عبد الناصر:

، على ألف عايزين يدخلوا 71ناس، والكلية الحربية بيقدم الولاد عايزين يدخلوا كل الى يعن
 .011الكشف أو ى ف 511، لكن بتطلع الآخر على الرغم الحرب والكلام ده

 
 !031بيصفوا على  ف. فوزى:  
  

إحنا قررنا نعمل مدرسة ثانوية للطيران، بناخد الأولاد نأكلهم كويس ونشوف صحتهم علشان  عبد الناصر:
ممكن بالنسبة للعمق مع ليبيا ممكن  هوالمستقبل مشكلة، ى طيران فاللأن  الحقيقةيطلعوا 

 حتجناها.ااذا  وايتجهزوا بعد الأمريكان ما يمش
 

 العظم. القاعدة بتاعة  القذافى:     
 

 .حد هيتعرفى أصل مرواح أ عبد الناصر:
  

 فيهاش حاجة خالص إلا إنهم يعرفوا ليبيا.وماله ما القذافى:     
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صفقة الطيران، مش قال كده بعد ى لو فيه قيادة موحدة بين ليبيا ومصر هنلغ :أصلهم بيقولوا لناصر:عبد ا
 0اللبنانيين عندهم ى، هم لو فيه قيادة موحدة هنلغى لو فيه وحدة هنلغ ؟ما رجع من أمريكا

 طيارات ميراج.
 

 ؟00 ولاا  02 القذافى:     
 

 .ا دفعوش تمنهماقدين عليهم لكن مولسه متع 0 عبد الناصر:
 

 .لو عايزين ناخدهم دول القذافى:     
  

طيارات الأسبوع ده صفقتكم  01استلمت  اسبانيا، اسبانياسلموا  اسبانياالصفقة بتاعة ى هم يعن عبد الناصر:
طيارة كويسين،  02طيارة أو  07قة فدول الحقي ؛عليهمى إنتم هيفضلوا يبقى فيه ضغط أمريكان

 ؟ىإحنا يافوز لكن هل عرضوا علينا 
 
 بيتكلموا كلام كده..  ف. فوزى:  
 

 70علشان الولاد بتوع الـ  ،هنالنا طيارتين علشان يجوا زيارة ا لبنا منهم إنهم يبعتو إحنا ط عبد الناصر:
اليهود لأن  ؛اليهود بيستخدموها ويطلعوا يعملوا تدريبات مع بعضى هى يشوفوا الميراج الل

من العراق وعرفوا كل خصائصها وجربوها وعارفين نقط الضعف هربوا بيها ى الل 70خدوا الـ 
 دى، حناش بالنسبة للميراج عايزين كنا نعمل العمليةاالحقيقة بالنسبة لينا إحنا ما .فيهاى الل

وافق رئيس  انماكلامهم، و ى فى وافقوا اللبنانيين وبعدين الأمريكان ضغطوا عليهم ورجعوا تان
وقالوا وبعدين عرفنا إن الأمريكان اتصلوا بيهم،  .لهم وأنا بعتالجمهورية ووافق قائد الجيش 

العربية والقيادة  الجامعةلهم تمنها  دفعى ورفضوا، ما هو الل الكلام دهبلاش يعنى  :لهم
 الموحدة أصلا.

 
 !عندناش طيارين علشان يشيلوها لليبياما :لكن بيقولوا القذافى:     
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ى طيارة أنتونوف ونجيبها ز ى إحنا بنحط كل طيارة منهم فى لطيارات، يعنبننقلهم إحنا باإحنا  عبد الناصر:
 ؛معركة جويةى المعركة ه .ننقلهم بطيارات ننقلهم بمركب إحنا نتولى العملية ؛70ما بننقل الـ 

 ،ىعلى التفوق الجو  اسرائيلاليهود مركزين مع الأمريكان على أساس يجب أن تحافظ لأن 
ى فعلى هذا الأساس حتى يوم إحنا ما نبتد .سكاى هوكة ر طيا 051وموجود تحت أمرها 
ولذلك إحنا الأسبوع ده  ؛الحسبة من أول وجديدى طيارة ونرجع تان 051نتعادل هيدوهم الـ 
المعركة هتبقى إن مثلا وده من أسباب تعيين هيكل  ،طولتالعملية ه :قاعدين نتكلم ونقول

إحنا غير  برضهزلنا ة لاالحرب النفسي .ةمعركة طويلة وحرب نفسية أكثر منها حرب عسكري
وصلناش حتى ماو الحرب النفسية ى حالة دفاع فى ف برضهإحنا ى متفوقين فيها الحقيقة، يعن

وداخل ى الحرب النفسية ممكن نعمل جيش دلوقت النهاردهفالعملية  ! )ضحك(لمرحلة الردع
ى كل الليبقى الناس وبعدين  وبعدين بيلخبطوا الدنيا ويبلبلوا الناس وييأسوا ،ألف 011على 

 !ده زى قلتهطيارة والكلام  011دبابة و 7111بنعمله ده ضاع، عندك 
 

  إنهم اتصلوا بفرنسا. :هم قالوا يونس:      
 

ى عوهم لتونس يبقى الوضع تانيلو قالوا هيبهم  ..ذن آهاما لازم ياخدوا  ى،ذن يعنابياخدوا  عبد الناصر:
  .ىيعن

 
  .الجيش بتاعهم كويسقائد  يونس:      

 
 ى.الفرنساويين يعن ..وهم لتونسإنهم هيبيع :لو قالوا الفرنساويينى قصد ..لأ عبد الناصر:

 
 .استغلال القواعد الجوية هذهى والله لازم تفكروا ف القذافى:     

 
 .والله بيعملوا خطة عبد الناصر:

  
 ن.بس تكون جاهزة من الآن بعد خروج الأمريكا القذافى:     
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 م حتى يستكشفوا ويعملوا الخطة.ظيبعتوا حد يشوفوا الع عبد الناصر:
 

 قواتنا المسلحة.ى مخابراتنا ف زى البلاد المتقدمةذو خبرات الملاحة  القذافى:     
 
  ..موجودة معلومات ..لأ ف. فوزى:  
 

مدى ى طاراتنا فكل مى يوم هننضرب هنا فى هيجلأن  بنخطط الحقيقة لعمليات تبادلية عبد الناصر:
ولذلك إحنا  .ولغاية أسوان يضربها الفانتوم كلها غاية مرسى مطروح يضربها الفانتومل ؛الفانتوم

ى مطار جنب الخرطوم، ودلوقت ..يضربوش الفانتومهناك ماى ار اللطلما روحنا السودان الم
حنكله مدينا المطار هم   .ا موجودين هناكوقاعدين بيشتغلوا فيه، موجود هناك قوات سودانية وا 

إحنا حاسين بيها طبعا إحنا عندنا أكبر ى يعنى مش سهل قو ى يعن لكن المعركة مش هينة
دى  العمقى فى الغارات الللأن  21عندنا خسائر كبيرة سنة دى  السنةى خسائر، يعن

الجبهة ى فى الوحدات مش عاملة احتياطات، الغارات الللأن  خسايرها كانت كبيرة جدا
مسافر ى وتنى العمق الحقيقة أنا أخدت بعضى ولذلك لما ابتدت الغارات ف .يلة جداقل خسايرها

 يهفف، 311قتيل أو  711عملية بهذا الشكل ممكن كل جمعة يبقى عندنا اللأن  على موسكو
لكن أول ما إحنا نشرنا الجيش ووزعنا  !قتيل 051الغارة الواحدة ى بعض الأوقات عندنا فى ف

لازم نحسب،  ؟م تطوله الفانتوم ولا لأظهذا الشكل بقت سليمة، لكن هل العالعملية بالعملية، 
 هل.. فنحسب  ى،قلتها يعنى كانت هتوصل بدون حمولة يبقى ز اذا  طبعا

 
 بتوصلش.ما ف. فوزى:  
 

  .الملاحة أبعد ينوبعد القذافى:     
 

  ؟وسط المدينةى فإنه عيب الملاحة  هو عبد الناصر:
 

 ى.ى طرفها يعنعل القذافى:     
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 م منعزل خالص.ظالع عبد الناصر:
 

  الأسرار تتعرف؟ليش  القذافى:     
 

 بقاش فيه سر خالص.كل الأخبار تتعرف ما  عبد الناصر:
 

 كانش حد عارف.كان فيه الأمريكان وما ..لأ القذافى:     
 

 كانت دولة داخل الدولة. ..ةاذاعوليهم تليفزيون وليهم  كانت مدينة والتعامل بالدولار ىد عبد الناصر:
 

  ..حاططهو  لكن القذافى:     
 

 . ىبنشوف يافوز  عبد الناصر:
 

 )ضحك( من مصر داخل هتكون زيارة..طيارين  لما يكون فيه يونس:      
 

 .لما تبدأ القاعدة الحربية هتكون طبعا القذافى:     
 
  ..والطلوع  النزولى العسكريين بيحبوا إنه فى التعارض الجو  ف. فوزى:  
 

إحنا يروحوا الأمريكان،  وبعد ما ويلة لاستخدام القواعد هذهإحنا لابد إن نعمل مباحثات ط ..لأ القذافى:     
ولازم  ،دارتهالاش خبرة يعندعندنا مااللى بتاعنا الطيارات ى من الناحية الفنية السلاح الجو 

 نعمل حسابها يعنى ولما إحنا نجيب ميراج..
 

إحنا عندنا القانون يسمح بالجنسية  ،والله ولو ياخدوا جنسية نعمل جنسية مزدوجة :له لتأنا ق عبد الناصر:
 ة.دوجالمز 
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 .لهاش علاقة الجنسيةما القذافى:     
 

لأن  فكرة لرئيس الجمهوريةى مع الفرنساويين حتى السفير بتاعنا كان باعت، حتى ند تعاملكم عبد الناصر:
نديش فكرة مانتكلمش، كان ماى رأي برضهأنا دى  الحاجات أصل ،هيتعرفبرضه الموضوع 
ى الأمر بيبقى معاه جنسية مصر ى داعاذا  وكل حاجة، بسى بطاقة ويلبسوا ليبى ممكن بند

إن والغرض الحقيقة  .مصرى دول كانوا ليبيين هربانين موجودين ف :ن ونقولما إحنا عايزيى ز 
إحنا  .العمق للجنوبى بالعمق للغرب ز  برضه لازم نخطط لكنطريقة، ى ناخد الصفقة بأ احنا

ى إحنا عارفين إنكم فعلى أساس  ؛خالصدى  المرحلةى فكرنا ما نطلبش منكم فالحقيقة 
طلبنا من  .والأمريكان نجليزخراج الااى ليبيا ولازم هدفكم الأولانى مرحلة تدعيم الثورة ف

مطلوب تطوير المدارج والكلام ده  السودان الحقيقة استجابوا معانا وعملوا وكانى ف خوانالا
المطار لأن  ودشم للطيارات الحقيقة تعاونوا جدا، مشكلة نقل الوقود عندهمى وعمل شوية مبان

 منعزل.
 

 ناقلة جنود. C130بعدين عندهم الطيارات  القذافى:     
 

رة كبار الأنتونوف بعتنا طيا 05أزمة السودان بعتنا طلبنا من الروس، إحنا عندنا ى والله إحنا ف عبد الناصر:
فكنا لازم  .من أول يوم، وأنا قلت لعبد السلامخلاص عملية السودان كنا داخلين لأن  الحقيقة

طيارة  05لنا ا بعتو يروس من اللما نروح، فإحنا طلبنا  قوة طيران بحيث إننا ما ننضربش زنعو 
الصادق لأن  ! )ضحك(يهمايو نشوف الموضوع اى أنا مخليهم لغاية لما نروح ف ،سلف فبعتوا

فيه خطة على أساس اضطرابات كبيرة  مايو مش عارف ولا يوليوى إن ف :بعتوه هنا قالى الل
 .. الصادق المهدى.الشمال والجنوبى السودان فى ف

 
 موجود هنا؟ القذافى:     

 
فوه، إحنا إنهم ن :قالواهم  - له رسالة بعت –إحنا مش منفى  :له لتما هو بعتينه هنا، أنا ق عبد الناصر:

 ! )ضحك(منفىى اللى عمر القاهرة ما كانت منفى الخرطوم ه قلنا لهم:
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 )ضحك( أصوات:    
 

 بالذاتهو  مضايقهم يبعتوه، فبعتوه الحقيقةى علشان مايبقاش فيه دم ولا حاجة الل :إحنا قلنا عبد الناصر:
 .كان بدل ما تعملوا.ذا ا هاتوه قال لهم:أنور  ى،ده الخليفة هيبقى بدل الهادهو لأن 

 
 ؟ىمتأكدين إن قتل الهاد القذافى:     

 
 قتل آه. عبد الناصر:

 
  ..أخشى إنه يكون القذافى:     

 
 !ىهيظهر تان :كده بيقولوا عليهمى ز  مالحاكم بأمر الله كان عندهى ز  السادات:    
 

 المنتظر.ى عملية المهدى المهدهو  عبد الناصر:
 

 .دعاية السادات:    
 

 ها.و مقتول المفروض يطلعهو إنت طلعت صورته و  ؟ليه ما طلعت الصورة القذافى:     
 

 شعبه.ى السودان فى فى مليون أنصار بتوع المهد 3.5فيه لأن  بيأثر عليهم هناك السادات:    
 

ى مهدنص يبقى مع ال ..المهدية على طول ينقسموالأن  ماتش سياسيا بتفيدما لو قالوا عليه عبد الناصر:
.. ماهو الصادق ده ماماهيمسك ى هو الل يبقى مع الصادقى اللى متش والنص التانماى الل

ى الأمور تمشى يرجع وهنا مش منفى، وأنا بعته علشان أخل :قلت له هل أنا بعت مام.اهيمسك 
  .أول طيارةى كان مش عايز يعقد هنا يتفضل يرجع السودان فاذا  هوبسلام بدون عنف، ف

إنه  فقال: لأ..ابط، ضالبلد بس حد يطلع معاه حد ى بيقدر ينزل فهو  إنوثانيا 
ى لا بعتو  .البيت وعايز كتبى يرجع ومش عايز يطلع البلد وعايز يفضل قاعد فعايز مش 
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 برضهله  وشوفته الحقيقة، بعت هأنا جبت .نهم نفوهإوأعلنوا  ىمعاه بقى رئيس الحزب الشيوع
عايز يروح الخرطوم يروح يروح دولة ى يمشى يقعد عايز يمش كان عايز يقعد هنااذا  قلت له:و 

 شيوعية يروح، أنا أعرفه كويس الحقيقة.
 

 حصل خلاف بينهم. هو القذافى:     
 

بعديه شوفته بكر الأخ ى يوم ما كان عندى شوفته والله فعنيد هو  الحزب،ى فيه انقسام ف هو عبد الناصر:
هناك طلع منشور ى منفى وخصوصا الحزب الشيوع إحنا مش :قلت لهوقعدت معاه ساعتين، 

يفضل  :اتفضل ارجع، فهو قال :قلت لهالسودان علشان قبلت منفى عبد الخالق  ..ىبيهاجمن
 ؛الموضوع معاهمايه  مايو ونشوف 75قعد أو استنى لغاية لما نروح يوم ا :قلت لهيقعد هنا، 

 .انب آخرجى ومجموعة ف جانبى جانب وأحمد سليمان فى فاروق فهو 
 

 ؟مع فاروق هو القذافى:     
  

 ضده. عبد الناصر:
 

 .ضده القذافى:     
 

 لش ولا حاجة.ااستقماى الوزارة يعنى فما هو بدليل إن فاروق  عبد الناصر:
 

 ؟موجودين ولاا  الحزبحلوا هم  يونس:      
 

تكون حاجة ااذا  إلاحل على ورق أصل لا يحل ى حد حل نفسه، يعن مافيشموجود  ..لأ عبد الناصر:
 حاجة اتكونت جديدة. مافيشجديدة، 

 
 .السودان ويشكلوا.ى فى اتجاه يعملوا تنظيم سياس يهف القذافى:     
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  من يومها ما..حصل ى هو الكلام الل عبد الناصر:
 

 .عش تنظيم مخالف تنظيم منفرد وكدهنميإن ماى لو قدرت تحاول تقنع النمير  القذافى:     
  

 .أنا ما بقدر صر:عبد النا
 

 ى.ضرور  ئلا والله كويس هذا ش القذافى:     
 

 )ضحك( !قناع الحقيقةتولى إنت الا عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 . هذا. بقولإنت أكتر تأثير، أنا  ..بنأثرش زيك إنت لا أنا ما القذافى:     
 

يبقى ده ما يجب  :وقالثورات ورد فاروق حماية الإن إنت فاكر يوم ما قلت  ،بعتهو  والله عبد الناصر:
حنا قاعدين ف ،نا نحن نعتمد على الشعبأجسامى ف دهنحط  هم  القاعة هنا يوم الحكايةى وا 

 ،عربيات مدرعة 2ودمر  ! )ضحك(ضرب الجيشى فالمهدى بعتوا الجيش يضرب المهد
 ختفت كل الدنيااختفى فاروق وا .طلع وراهى والمهد متركيلو  721والجيش انسحب والمسافة 

القيادة وبعت جاب السفير بتاعنا ى قاعد لوحده هناك فى وكان النمير  ،ىلين النمير احو دى 
الخرطوم فيه ى جيش ف مافيشالخرطوم، وبعدين الى  طريقهى فى الوضع المهد :هل وقال

ى فوجئت فطلبته ف شارةفالحقيقة لما شوفت الا .بوليس بس، بعدين طلب طيران من عندنا وقوة
السودان بدون ما أجمع  تفويض بالنسبة لليبيا ولاا ى إن أنا جاهز وأنا عند :قلت لهالتليفون و 

ميعه، الصبح امن مجأنا جاهز  :قلت له .تفويض أتصرفى حد عندى حد ولا آخذ رأ
على بتوع التحويلة على أنا ى تليفون يعنفى ال والعملية عندك. الطيارات عندك والقوات عندك

لك ل الناس تسمع، بس أول ما عرفوا كده كل الناس جت، أظن عبد السلام قاى قلت حتى أخل
 لازم.
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ى كانت موجودة فى ، الللهم كتيبة قلنا نبعتهاعندهم هنا هم  ،وبالليل بعتنا الكتيبة ليهم
ى كانش فيه ولا عسكر راحت الخرطوم مادى  اتنقلت بالليل على الصبح كانت هناك، الجبهة

 .أم درمان وكلهم مسلحينى الخرطوم فى ف والأنصار ،الخرطومى ف
وبعدين الحقيقة كان عملية الضرب أنا قلت لأنور يسافر وطلبت من عبد السلام 

خلاص ليس كان اذا  تبقى دم إلاأنا عارف عملية  دىنضربش ما إن احنايكلمك، أحسن 
ت ممكن وراح رئيس أركان حرب الطيران لقى عندهم طيارا .هناك من سبيل إلا إننا نتدخل

دى  طلعوا بيها الطيارات .لهم ذخيرة من هنا عندهمش ذخيرة بعتناوما ،يعرفوشماوهم  تستخدم
وبعتوا صوروا  ،كان ممكن إحنا نقوم بيهاى وقامت بالمهمة كلها الل 72أنتنوف ى هى الل

ت بعتناه أسوان لواء المظلا ..وبعتنا اللواء علشان نقدر نختصر الوقت .دى المنطقة والعمليات
أسوان ياخد نص ى لو طلبوا بدل ما يطلع من القاهرة يكون موجود فراح أسوان على أساس 

 .المسافة
عمليات، السعوديين مش  يهمايو يونيو فى فإن  :ولكن صادق بيقول !شغلانه الحقيقة

ديين طبعا والأمريكان السعو مبالغ كبيرة دى  العمليةى هيسيبوهم أبدا، السعوديين صارفين ف
 .نوالألما

 !سنة مافيشى يعن ثلاثة قضيتينمافيهاش سنة  مافيشسنة  02الحقيقة إحنا بقالنا 
واحد ى بيج ، فيه قضية أخيرا اللى لسه مااتحاكمتشوبعدين لا المخابرات بتكشف ولا المباحث

هيكلم الثالث فإحنا عاملين على ى مع ربط الناس ما هو واحد هيكلم الثان ،يبلغ الموضوع كله
 .يه الرابع أو الخامساجدى  الخامس يبلغ على أقصى تقدير، العمليةياابع يبلغ الر ياأساس 

  
 .الرابع ف. فوزى:  
 

  دى؟ ايشعملية   القذافى:     
 

عملية الحقيقة هايفة لا تنجح لأنه ى هى وعايزين نشد أكثر، يعنايه  نعمل برضهبيقولوا ى يعن عبد الناصر:
ويقبض ايه  طالع يعملهو و بلواء ايه  يعمل ؛القاهرةى فهنا ى يج ..ايه بلواء هيعمل :بيقول

الجيش كل ما يكبر كل ما هو  الجيش ..لأكام لواء؟ عندك  يهفلأن  ايه، ىعلى مين ويسو 
عايز ى الل ؛ىألف عسكر  551ألف ضابط و 35عنده ى يعن ؛نقلاب فيه مستحيلةية الاامكان
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بات ولواء مشاة ولواء خدمات، الحرس فيه لواء دبا .مش ممكن تضمن الوحدات كلهايعمل 
لواء  احتياطى فيهى الحرس الجمهور  أيضابعدين  ى،الحرس الجمهور  لواءات 3الحرس ى يعن

  .ود جاهزمدرع موج
 ..لازم فيه حل يعنىأسابيع قعدنا نحسب  0ى صوا علينا فلخيوم اليهود ما قالوا هي

ونجيب لواء ى ل احتياطحاجة لازم نعم مافيشرغم إن  :برضهوبعدين أنا قلت  .حل مافيش
يون جنيه ويكسب مل 011يدفعوا الأمريكان واليهود لأن  ؛لعملياتى احتياط هنحطمدرع 

حنا لو نقدر ندفع اتالحرب هلأن  المعركة بدون حرب نيه ونكسب مليون ج 011دفعه أكثر، وا 
 ترةفمعدل باستمرار طول الف .70لا ميراج ولا ميج ى وبلاش نشتر  المعركة بدون حرب ندفع

اتصلوا ى الجماعة المهندسين الل المسلمين خوانيه الاوف ،ناس معاتيه يهوعمليات وفدى 
ى العمليات لا تنته كان متصل.ى المستشار الل ..تحاكمواي :أنا قلت لهم ،لهما وقالو  خوانبالا

بالنسبة للسودان التركيز عليهم خصوصا من الجنوب علشان يفصلوا جنوب السودان، وهنا 
 تشتغل.بهناك بيودوا أسلحة للحبشة واليهود  وكل العمليات بتشتغلشتغل بي االباب

 
 ..التدريبى ن تدخل اللواءات كلها فأى كان ينبغالضباط بيدخلوا فيها للتدريب ى الفترة الل القذافى:     

 كان فيها المدربين موجودين.ى الفترة الل
 
 .الخطة موضوعة مانع مافيشإحنا  ف. فوزى:  
 

 .ضبطالخطة كانت كده بال  ذافى:الق     
 
 ى.مانع يعن مافيش، لكن دوليعلم ى اللهو  المعلم على أساس إن ف. فوزى:  
 

 ،عسكرية كده بياخدها دى، الأمورى يفكر عسكريا أكثر مما يفكر سياسيا فى الفريق فوز هو  عبد الناصر:
 ..علمين يدربوا الجنودعلشان ندرب لازم الأول ندرب المعلمين والم اعسكري :لكل يقو ى يعن
 )ضحك( !هذا بيطبق الكتابى فهو 
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  ..صعوبات بالنسبة مافيشلكن أنا  ف. فوزى:  
 

  ..بالنسبة للمدفعية ماعداهو  عبد الناصر:
 
  م/ط. 015المدفعية  ف. فوزى:  
 

يجب يجهز  :نقولبدنا فيهم ب اللى احناعايز أشكل لواء مدرع الحقيقة هذا اللواء المدرع أو  القذافى:     
 الجبهةى حتى يشترك فده اللواء المتخصص يكون مدرع هو  ،المعركةى يشترك فى اللهو و 

 قريب.فى موعد ويكون 
 

الكلام بالنسبة للمدربين ى فى أنا دلوقتى هو ، يعن)ضحك(الآخر ى ف برضهلك  التدريب هيعود عبد الناصر:
هو  .لهانح إن احنامشاكل إحنا مستعدين ى مشاكل وأ مافيشبالنسبة للأسلحة بالنسبة للذخيرة 

بتشتغل ى مشكلة المدافع المضادة للطائرات اللى هى إنه عنده مشكلة واحدة الل قال لى:
فيها ممكن تبعتوا صف ى موجودين دلوقتضباط  يهف اسكندريةى عنده المدرسة فهو بالرادار، ف

ى السلاح ده قليل أو لأن  بعتمش هيقدر يهو  انما ى،وحدة صغيرة يعن ىضباط أو الجنود ود
ى لنا منها قريب اللا بعتو يشين الجديدة وابتدوا نعندنا، والحقيقة الروس ابتدوا يطلعوا أجهزة الت

 أو كتيبة.ى يعنى وهيبقى اللواء فيه آلا ،52الـ هو 
 
 وكل دول بيتجمع.والاستطلاع  شارةعدا ذلك الدبابات والاوما ف. فوزى:  
 

تبقى فى فمجموعة  ؛اللواء مشاةقسم اللواء مدرع و  نقسمها قسمموجودة عايزين الالقوات بقية  القذافى:     
 لواءات 3يبقى تو ى اللى واللواء الثانمن طرابلس  تبقىمدرع، ومجموعة  هإن باعتبار طبرق

ى اللهو  اللواء المدرعو  اللى يقوم بالدفاعالمشاة الآلية اثنينهم واحد مدرع واثنين مشاة آلية، 
 وقت واحد.ى ف همون قريب مننا، عاوزين ننتج تدريبيك

 
 الثلاثة؟ ف. فوزى:  
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 طارحينه بهذا الشكل.ى يه هذا اللا القذافى:     
 
 3، 7ومعاه عناصر الدعم بتاعتها، فاضل اللواء مشاة  نواةاللواء المدرع واللواء مشاة تصبح  ف. فوزى:  

اللواء مستعد كل العناصر بأسلحتها مش فاضل عناصر الدعم بتاعة  ،كتايب مشاة محلولة
 مدارس صغيرة.ى بالكامل يعن

 
 .هأيو  القذافى:     

 
 مدفع بدل كذا يتمرنوا عليه الكل.ى يعن عبد الناصر:

 
ى الل 015نركب الـ ى ماش :قال لىوالأخ أبو بكر  ،ىكل تلت من دول يبقى نواة للعنصر الثان ف. فوزى:  

 .شاةهذا اللواء للمتنظيم ى عنده ف
 

  .ىفرنساو  055رتل من زمان من قبل الثورة وبنشغلهم وعندنا  75 عندنا إحنا عبد الناصر:
 
  ..بس دول ف. فوزى:  
 

 ؟015غير أمريكا الـ  فينبتعرف فين يبيعوا  القذافى:     
 
 .سبانياأو  بلجيكاى ف ف. فوزى:  
 

 ؟سبانياأ عبد الناصر:
 

 ش مشكلة.هواما اذا   يوغسلافيا، القذافى:     
 

 .077 الــ لكم ذخيرة هنا، إحنا بنعملا ممكن يعملو  015 عبد الناصر:
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 .031و الـ  ف. فوزى:  
 

ى هيجوا الروس ف :إحنا جميع أنواع الذخيرة لما جبنا الأسلحة من روسيا قلناى يعن 031والـ  عبد الناصر:
عندكم ى الشكوك اللى ز ، كانت على الروسى حبوا يمسكونا على السمعة اللاذا  يوم يمسكونا

فعملنا  ،ذخيرةى الدبابات والمدافع والكلام ده ويفضل يدينى هيدينلأن  ؛هيمسكونا من الذخيرة
 011، وبنعمل كل ذخيرة ذخيرة الدبابات الـ 031خطة نعمل كل ذخيرة من الطلقة لغاية الـ 

 عمله.عيار نى المصانع لأى بعا فبيتعمل، ونستطيع ط هكل 031و 077و  25وى ملل
 

 .شوية تاخد وقت يونس:      
  

 لتصنيع.ل خطةتقفلت نقدر نعمل الو الأسواق ى قصد ..تآخد وقت آه طبعا، لأ ..آه  عبد الناصر:
 

ا يجو ي إنيبقى اللواء الثالث هنبحث له على حل، هو أيضا اللواء الثالث الحل المناسب له هو  القذافى:     
 مدربين.ى ل

 
  .هئبإنشاالقائمة هى  هيكون تسليحه، وكنا مديين ليبياى اللهو  ده لتالتاى سبانلأده ا ..لأ ف. فوزى:  
 

  .قربنااذا  يعنىكتير جديدة ى يعن القذافى:     
 

 .غربىشير إن اللواء الثالث تسليح بقاله ى الل عبد الناصر:
 

ى نشتر ى مش ضرور  ة التعامل مع روسيا، يدونا أحدث سلاح ولاا ينبحث عن خاصى ضرور  القذافى:     
حاجة بفلوسه يروح ى عايزين واحد عايز يشتر ناش علاقة مع حد، لديألسه ما احنالأن  منكم

 .ئيعطونا أحسن ش يخلوهمبلد، وبالطريقة هذه ى أ
 

 ؟55فيه مش ى هو يعن عبد الناصر:
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ا بيشوف عندك بيقو ى يعن ، لكن المدفع ضد الدبابات ومدفع الميدانعليهاشالدبابات ما ..لأ القذافى:     
 .000و  001أفضل  010 :لك

 
 .مضاد للدبابات 010لأ الـ  ف. فوزى:  
 

 لكن بيقولوا فيه مدفع مضاد للدبابات أحدث ثورة ... ،أحسن من الكل 010 :يقولوا القذافى:     
 

 علشان licenseخدنا دى  إحنا كل الأسلحة :معمر أخيا برضه بدى أقول لك حاجةأنا  هو عبد الناصر:
، والحاجات دىالذخيرة بننتج، المضاد للدبابات  ،بننتج RBG نتاج؛ننتجها وبدأنا عملية الا

هنا بقى ى تيج .هننتج نتاجوافقوا يدونا كل ما طلبناه للاهم  العربية المدرعة BK70 الــ حتى
ى حدش فالمستقبل نبقى ضامنين إن ماى ف انتجهنحاجة هى فى لما نبتد الميزةالحقيقة 
  .ل يقدر يقطع عننا العمليةالمستقب

بعتنا ى إحنا الفلوس اللى الحقيقة إحنا تجربتنا مع الغرب تجربة قاسية جدا، يعن
ما قدرنا نجيب حاجة من خدناها من ليبيا أصلا كنا عايزين نيجيب بيها حاجات من الغرب، 

جبنا كذا من  ليس هناك إلا إنك بتقول للروس اتفضلوا إحنا :ىوالآخر قلت لفوز  ى،أيام السنوس
وعقدوا ى دلوقت 01إحنا خدنا المبلغ كذا فيه  قال لهم:، جابوا الروس و دىالحاجات  إدوناليبيا 

بقى يده زيادة وه :قالوا ،عقدوهاش بالتخفيضات ولا بالكلام دهصفقة معاه تجارية، بس ما
حاجة ى ف كناحاجات  فى العملية ولكن إدوناومشينا  .تمام التجاريةتعاملكم مع المؤسسات 

 21 يهف 21 هليوكبترعلى أساس كنا عايزين نعمل  وغيره؛ هليوكبتربالنسبة للى يعن ليها ماسة
أيضا أخدنا دبابات وأخدنا وبالذات  ى،الشهر الجا 21لنا ى وجا 21إحنا عندنا دلوقتى جايين 
BK70 وأخدنا جرارات ومشيت العملية.  

فاتحين لنا  نجليزالا !مافيش ..بمن الغر شوية حاجات ى الحقيقة كنا عايزين نشتر 
ممكن يقعد يتفاوض معايا سنتين  أتفاوض معاهعلشان هو  بيقولوا إحنا بنبيع لكم، لكن

  !وهنبحث وهنشوف ،ومايقوليش لأ
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حبيتوا هذا اذا  ،للعملية انتاجالتسليح إن هيبقى فيه ى ف النهاردهفالحقيقة الميزة 
 ! )ضحك(عندنا مشكلة، هتوفروا علينا حملوالله إحنا ما مشترك انتاجبينكم يبقى بينا و  نتاجالا

هنيجب سلاح من  :قلنا ،التسليحى ده، وبهذا نضمن خطتنا فى الحقيقة هنستثمر ف احنالأن 
 حديد هاعمل بيهى الذخيرة مايبقاش عندى ل يوقفى روسيا بننتج كل الذخيرة بحيث لما ييج

 ومشينا فى العملية. ماتساويش! الدبابة الحديد من غير ذخيرة ؟ايه
 ،الأخ أبو بكرى يدى كلها ممكن الفريق فوز  نتاجإحنا ابتدينا عمليات الا النهارده

 ؟ايه اتوقف بقى الغرب نعملاذا  ؛الاعتبارى فلازم نحط هذا الموضوع ف مذكرة نت بعت لىإ
 ىمعانا لغاية دلوقت عملوهاشلكن مابتحكمه فيه سياسات  الشرق برضهاتوقف الشرق اذا 
والحقيقة قعدنا  !نا من كل حاجةامدادبطلوا  اهلما اتخانقت أنا مع خروشوفيوم إلا  ،طبعا

حنا كان عندنا الميج اليهود  كان ،نطلب منهم الطيران طلبنا الميج  02خدوا سوبر مستير وا 
 عادى. ورجعناى اصطلحنا تانوبعدين  !سكتنادفعنا و غالية و  لنا دوهاا 07

 .لا هذا العاماعتبارنى لازم نحط ده ف
 
 بخصوص المستوى.. ف. فوزى:  
 

بس دول غير  ،بهايأنا برد على النقطة إن مثلا ممكن يكون فيه حاجة أحسن ونج ..لا عبد الناصر:
حنا سياستنا مبنية على  نصنع،  إن احنازنقات بالشكل ده بى نتلافى أ إن احنامأمونين وا 

 ية تصنع.امكانا بيقولوا إن عندههم  والحقيقة إحنا عندنا مصانع
 

 ؟المضادين للصواريخ 000و  001لذخيرة لـ ا تنتجوا القذافى:     
 
 .000 ف. فوزى:  
 

 .بيركب على العربية هو القذافى:     
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 تشوف التسليح. ىل هو عملتى الموضوع اللى بكره ز  ما نعملك ..آه عبد الناصر:
 

 ..أنا أمسهو  يونس:      
 

 ؟! )ضحك(ارحامبكنت هنا  عبد الناصر:
 

 نعم. أمس.. يونس:      
 
 .3الساعة ى ه الصبح ومشج ف. فوزى:  
 

ومثل ما  ،معاهمى والجنود والأسلحة الل ماشيين من هناى أول أمس روحنا أخذنا الضباط الل يونس:      
 ما شاء الله.ى اقعايزين يضربوا ذخيرة حية علشان يشوفوا نوع الأسلحة، الحقيقة التدريب ر 

 
 ؟برافو عليك، ومعاهم أسلحة الناصر: عبد
 

 الدبابات. المضادةأصابوا الأهداف  القذافى:     
 

القيادة والسيطرة على ى ه - مااتكلمش فيهاى يمكن فوز  -ياأخ معمر  برضهأهم حاجة  عبد الناصر:
 بالنسبة للأفراد عايزين الحقيقة ضبط وربط أكتر علشان يجيبوا نتيجة.ى الأفراد، يعن

 
 ..لنا جاتى المجموعة الل هى انما ،جدا فى ليبيا قاسىإحنا عندنا ضبط وربط  القذافى:     

  
 ! )ضحك(كلها اسكندريةى نزلوا ضربوا ف ..اسكندريةده نزلوا قفلوا  عبد الناصر:

 
ى ول كانوا فاجراءات قاسية جدا، هادضبط و هذه حاجة غير متوقعة أبدا إحنا عندنا  ..لأ القذافى:     

 ..طةالشر 
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 آه.. ما كانوا.. عبد الناصر:
 

اترفدوا من  ادوله ،كلها هنا هذه مش من الجيشدى  عملوا العمليةى ده الل ..لأ ،قوات أمن القذافى:     
 البوليس..

 
 .واتخانقوا وشربوا وعملوا بعدين مسكوا اتخانقوا مع الناس وحصلت معارك اسكندرية نزلوا بقى عبد الناصر:

  
 ولا حاجة.ضابط لأن قوة الأمن ماكانتش تعرف  القذافى:     

 
 ؟بياخد ماهية كام عندكمى وبعدين العسكر  عبد الناصر:

 
 ..ىكتير قو  القذافى:     

 
 .جنيه 01 يونس:      

 
 )ضحك( !ىأكتر من الفريق فوز  001لغاية  بالتطوع ولا، أنا فاهم إن فيه بياخد جنيه 01 عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 )ضحك( هنا ونحولهم بقى.ى ليجى  ف. فوزى:  
 

 )ضحك( أصوات:    
 

بنستورده من بره فهذه  ئإحنا كل ش ،زيكم كده بتنتجمش إحنا نخفض الرواتب عندنا البلد  القذافى:     
 الرواتب العالية ليست لها قوة..
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ى نعناع بقرش خد أد كده راح اشتر  :بيقول لى، و استغرب على الأسعارعمر لما كان هنا   عبد الناصر:
 هناك.ى سم تاناسمه ليه اليبيا بقرش نعناع قال ى ف !بقرش

 
 بيتباع بالكيلو.. يونس:      

 
 

 ! )ضحك(بقرشين ولاا  )ضحك(هنا بقرش  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 م كيلو العنب؟اقرش مش كده، بك 71العنب يباع بـ  القذافى:     
 

 صاغ. 0نب هنا بـ كيلو الع السادات:    
 

 .إحنا حبينا نخفض الرواتب الحقيقة القذافى:     
 

تقف على  هبس اللواءات عايز  ،على هذا المستوى ونحافظإحنا عايزين نركز القوات البرية  يونس:      
على ضباط الكلهم يمروا  ..وتمر بدورات على مدرسة الصاعقة قدميها علشان الأسلحة دى

 .الصاعقة مدارس
 

 فيه كام كتيبة صاعقة؟آه..  الناصر: عبد
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، عايزين بقية الوحدات البرية تمر على مدرسة الصاعقة، لكن بنركز على لسه تموا كتيبتين القذافى:     
بعدين احتمالات العدو بالنسبة و  .جويةال اتقو الأسلحة المستقبل ونطور هى دى  القوات الجوية

لكن إحنا نتوقع  ،مهم جداى جو الدفاع الو اورين العدو إنتم مجى ، يعنإنتولينا إحنا مش زيكم 
فريقية ضعيفة أولا الصحراء عوامل العربية وبعدين الدول الادول الحدود البرية كلها مضمونة 

  ..احتمالى المستقبل القريب أى ف مافيشى يعن ؛طبيعية
 

 طول عمره كده. ..عنيه تحمر لأ 07الساعة هو  عبد الناصر:
 

 ممكن يروح ينام. القذافى:     
 

حنا هنقعد ى يبتد 00الساعة ى أول ما تيج ،مجلس الثورةى كان فهو  ده ..لأ عبد الناصر: يعمل لنا كده وا 
 )ضحك( !حبللص

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 :بيقول لىو  ايشمجلس الوزراء ومش عارف ى أيام سبتمبر نجتمع ف ،كدهى ز ى أنا عند القذافى:     
ذن كل ما تشعر بنوم أقعد على الطاولة كده إحنا جالسين ادك إنت عن :أقول له ،خلاص

 !وأقعد نام إنت لغاية لما تصحى
 

 الصبح. 5بيصحى الساعة بقى هو  عبد الناصر:
 

  مغالبة النوم. ئأصعب شلأن  ممكن يرتاح والله ..لأ القذافى:     
ى تيجبعيد هل مكان غارة من ى بعدين البحر، أنا عايز أعرف بالضبط لما تيج

  ؟ىبطيران عال ولاا ى بطيران واط
 
  ..القريبة القاعدة ف. فوزى:  
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  قبرص علشان تضربنا.الطيارات تطلع من ى يعن القذافى:     
 
  ..ول ثمالأ عالىممكن  الى طبرققبرص  ف. فوزى:  
 

 من جنوب أوروبا أو من البحر.ى يجى هو الل ىعندكم طيران عالى عادى يعن القذافى:     
 
 .ىواط بد الناصر:ع
 
 ى.العالم ابتدى يتطور وياخد استراتيجية الواطى ودلوقت ،الحرب العالمية الثانيةى ف العالى ده ف. فوزى:  
 

بتطلع منها الطيارات قريبة من الهدف ممكن يكون الطيران ى لكن لما تكون المطارات الل القذافى:     
صير المسافات بعيدة على الطيران بت الضرب على مسافات بعيدةكان اذا لكن  ى،واط
 ى.الواط

 
 ؟متركام كيلو ى مسافة بعيدة يعن عبد الناصر:

 
 يطاليا.اطيارات تطلع مثلا من  القذافى:     

 
  ؟يطاليا وليبياابين  متركم كيلو  عبد الناصر:

 
 ى.على الواط 511 ف. فوزى:  
 

محمل قنابل محمل صواريخ  211 ى،اطوأكتر على الو ى على الواط 211إحنا بنعمل ى يعن عبد الناصر:
 .211ورشاش 

 
  ..الميراج والفانتوم ف. فوزى:  
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بدون قنابل  211دخلتش، على لسه ماى اللدى  الجديدة 211شتغل على بتى الل M 70والـ   عبد الناصر:
وبعد ما ى لكم واطييجى يعن ى؛ويرجع عالى أو يروح واط ىبالصواريخ والرشاش على الواط

 واجياليهود عملوا معانا كده كانوا بيلأن  ى،بقى اتكشفت العملية بيرجع عالص خلاضربكم 
ما إحنا بنشتغل على  ؛خلص أول غارة وبعد كده بقى خلاصى فى ويرجعوا عالى هجوم واط

رفح من هنا  - طار ده وراح رفحى الجدع الل .351تل أبيب من هنا لأن  ىواط 211
ه يحود ابتدى يدخل على رفح فارتفع خاف إن متر، وبعدين لما ج 51راح على  -751

 على ساعات وهو بيلف الطيارة تعمل كده فممكن هولأن  ما هو بالليل فى.. الجناح يضرب
 الغلطة منه.يعنى فارتفع وعلشان كده اكتشفوه اليهود  ؛تبةى يدخل ف 51

 
 ؟انضربى الل القذافى:     

 
لأنه بيحود  ؟الغلطة بتاعتناايه  ..ىنت بسأل الفريق فوز ك النهاردهى يعن ..انضرب آهى الل عبد الناصر:

هم  - على الرادار بتاعناعلى البحر ى وظهر على الرادار بتاعنا، لكن طول ما هو ماش
بانتش خالص لكن أول ما جه يحود يارة ماالط -قاعدين طول الليل وشايفين العملية قدامهم 

 بان.
 

 ..بعدينو الأول هو  ضرب صوت:
 

 ،اسرائيلطالع من  ووه صورهناك وصل وضرب وشوفنا  7هو كان المفروض يبقى الساعة  ر:عبد الناص
 تينا وانضرب..نضرب مصنع ثلج وانضرب الكراان

 
 جدع هذا مايهمش حتى..  القذافى:     

 
الآخر ى ماتوا فى طيارين دول أصلهم الل 3جنازته بكره الصبح،  النهاردهى وبعدين مات جا عبد الناصر:

 .07جنازة الساعة  ههم بكر ل لمعمو 
 
 



  سرى للغاية 

27 

 

 أكثر من المعدات. اسرائيلى البشر فى نزال الخسائر فاتستهدفوا أنا أراكم  :تيتوى ل يقول القذافى:     
 

كان فيها  ةخروف، الكرانتين 31مات عندهم ى إن الل :اليهود قالواهم  بيتعبهم،ى ده اللهو  لأن عبد الناصر:
 .معنويا ىات دالعملي برضهلكن بترفع  خرفان

 
 الرادار. ةسطاو ببينكشف ى عالى يعن ف. فوزى:  
 

لك الشهر  جاى الرادار الجديد الل متر..كيلو  011يقدر يكشفه على هو  والرادارى بس الواط عبد الناصر:
 ده.

 
 .21و متركيلو  011 ف. فوزى:  
 

 .على البحر ..لأ ..لأ عبد الناصر:
 
 .21و 011على البحر  ف. فوزى:  
 
  ؟الرادار الجديدايه  سمهاعلى البحر،  اتاليهود حاطين رادار  اقطعو  بد الناصر:ع
 
 .IGRالــ  ف. فوزى:  
 

 ؟ىبالتوجيه الرادار  73هل الـ   ،IGRالــ  عبد الناصر:
 
 لأ. ف. فوزى:  
 

عمل حائط كنت بتاذا  قلته إلاى ز ى فيهوش توجيه رادار مدفع ماى والله ياأخ معمر أى أنا رأي عبد الناصر:
ى دلوقت ى،سرعة الطيارة بقت كبيرة جدا، والمدافع بتضرب بعد الطيارة ما تعدلأن  ؛نيران

 ده. 21العملية اليهود عندهم الـ 
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 .L70الــ  ف. فوزى:  
 

 011ــ والمؤثر  ىتوجيه رادار  52إحنا عندنا الـ  ،مؤثر علينا برضهوده ى توجيه رادار  L70الــ  عبد الناصر:
 ى.ر توجيه رادا

 
  .رشاش 73و متوسط 52 القذافى:     

 
  ..أعتقد 73 ف. فوزى:  
 

 .02.5أقل منه الـ ى الل القذافى:     
 

 ..له فايدة الحقيقة مش شايف : بلاشمقلت لهوأنا  02.5كانوا طالبين تصنيع الـ هم  والله عبد الناصر:
 

 آه. القذافى:     
 

 2خالص بيجوا ى دلوقتى بيجوش واط، بس اليهود مانالكن الأول كان أحسن مدفع عند عبد الناصر:
 هوش يطلعو طوليصاروخ ياما ماايا، متركيلو  2 0 5القنال ده كله ى فى الضرب الل متر..كيلو 

 طيارة.
 
 بتاع الصاروخ.كده علشان بيعلوا عن الارتفاع ى بس د ف. فوزى:  
 

 .51لغاية  القذافى:     
 

  .متركيلو  01كده  011والـ  عبد الناصر:
 

 الحركة.ى ذات 011الــ  القذافى:     
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 .نص ف. فوزى:  
 

 ؟كيف المدفع نصى يعن القذافى:     
 
 الحط ينزل على العجل. ى يتعدل ف ف. فوزى:  
 

 ؟فيه منه هنا جنب المطار عبد الناصر:
 
  أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

 .اثنين اهراح مع.. الأسلحةى خبراء ف هبشير راح معا القذافى:     
 
 خطة.الى اشترك وياه فى هو الل ف. فوزى:  
 

 .7راح روسيا ى الل ..لأ عبد الناصر:
 
  آه. ف. فوزى:  
 

 ؟00و  01إلا  مافيشتو المدفع المضاد للدبابات  القذافى:     
 
  ..مدافع كلها 25والـ  52فيه  ف. فوزى:  
 

 ؟أحدث واحد فيهمى يعن القذافى:     
 
 الأخطر.ى ه غةالمفر  ف. فوزى:  
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 التصنيع. داخلةهنا دى  هتعملوا الذخيرة عبد الناصر:
 
  .وبعدين هذه القذيفة تكون موفرة ف. فوزى:  
 

 ؟ىنفس القذيفة بتاعة المدفع يعنى هى الل عبد الناصر:
 
 الفشل. فى يبقاش فيه احتمالس القذيفة وبتبقى موجهة علشان مابتبقى نف ..لأ ف. فوزى:  
 

 ايه؟ لوتكا جابت نتيجة أداالم :عبد الناصر
 
 .لسه عملى جربنهاشما ف. فوزى:  
 

 ماضربوش بيها؟ عبد الناصر:
 
 بالضرب.ليها بيتابعوا ويجهزوا فيها لكن لسه ما سمحناش  ف. فوزى:  
 

 التدريب؟ى هنا ف ..لأ عبد الناصر:
 
 .. ماشيةالتدريب ى ف ..آه ف. فوزى:  
 

 ايه؟ أد ابجالتدريب ى ف ..لأ عبد الناصر:
 
 خطأ. مافيش ف. فوزى:  
 

 ؟ىيعن ٪011 عبد الناصر:
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 خطأ. مافيش العربيةخطأ خالص، وبعدين على  مافيش  ف. فوزى:  
 

 .تمام عبد الناصر:
 

ربوا تدعايزين ي :ىلا لدرجة إن قالو  B11و  B10الحقيقة الضباط عندنا مش عاجبهم الـ هو   القذافى:     
أحدث من هذا ممكن ى كان فيه مدفع روساذا  ،مضاد للدبابات هوخلي ىالأمريك 010على 
 .00و الـ  01أحسن من الـ  010هذا بدون ى تدون

 
ناخد مثلا مضاد للدبابات الموجه على عربية بجنزير أحسن منه  ، وفيهB11أنا أفضل والله  ف. فوزى:  

ولازم  B11ضل الـ أفلكن مع الكتيبة المشاة  ،مثلا لواء مدرعى ف هنصف جنزير وأحط وأ
 ة.كل حتى عنصر مضاد للدبابات يكون موجود ف

 
  ؟مضاد للدبابات صفقةنبرم  ىيعن القذافى:     

 
  المواقع.ده تعميم على كل  ف. فوزى:  
 

 .اللواءات كله 010العرف المضاد للدبابات المدفع يكون فى  القذافى:     
 
 .000أحسن من  010كويس،  010 ف. فوزى:  
 

 بيركب على سيارة ومتفقين عليه كويس عندكم. القذافى:     
 

 عندكم منه؟ عبد الناصر:
 

 وهو التسليح بتاعنا. ..عندنا آه القذافى:     
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 أنا بحسب هتشتروا. عبد الناصر:
 

 .موجودهو  ده ..لأ القذافى:     
 
ى حاجة بعد كده اللى نخش فه ،بابص لقدام شويةتعديل التسليح ى ف تحديثال بخصوصأنا  ف. فوزى:  

  ..حاجات يهفى التعليم يعنو هيصلح قطع الغيار 
 

 هذه المشكلة. القذافى:     
 
  .بتديش وحدة فكرية للجيش عموماما ف. فوزى:  
 

 millimeter 22عندنا القاذف  ،بلجيكىموجه صاروخ هو  عندك عنه فكره صاروخ الفيجرانت القذافى:     
 .أمريكى

 
ى هو الل أيضا والذخيرة RBG تصنيع الــ إحنا واخدين، ممتازةيعنى  RBG، RBG7ى ز  عبد الناصر:

 .بيستخدموه الفدائيين وبنبيعه
 
 
من تحت، نبدأ بمركز التدريب، نبدأ  بالجندىالمسألة نبدأ  للسلاحالاستخدام ى يعنى قصد ف. فوزى:  

 حاجات كثيرة أخرى لازم تتوحد. يهف ،كلية هيوبعدين فوق ف بالأركان
 
 ى.اختلافات يعن يهف للكانتين بالنسبة للاستراتيجيةبالنسبة  بد الناصر:ع
 

حنا  القذافى:       والوحدات الأخرى الفعلية.. مثل الغرب والصاعقةى الحرس الجمهور  عندناوا 
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 يه.االحرس هيبقى أد  عبد الناصر:
 

  .أقل من كتيبةالحرس الآن  القذافى:     
 

 .اللواء المشاةى اللواء المدرع والكتيبة فى أصلها فيه فرق بين الكتيبة فدى  يبةالكتهى  ..لأ عبد الناصر:
 

 بالضبط آه. القذافى:     
 

والكتيبة  77 الفرق المشاةى خدناها كتيبة من الفرقة المشاة، الكتيبة ف 32فإحنا لما بعتنا الـ  عبد الناصر:
مش كنتم طالبين مننا  ..مطروحى ف كنا حطيناهاى اللى دى فه ،32أو  33اللواء المدرع ى ف

 دى تبقى فى مطروح؟الكتيبة 
 

 عاوزينها تكون كتيبة دبابات.ى اللى لكن كويس هذه ه القذافى:     
 
  ى.الحرس الجمهور ى ولازم تخش ف ف. فوزى:  
 

 ى.وهيطلع يتنقل حتة ثانية وعايز يستخدم السلاح الثان عبد الناصر:
 

! مختارينه، هيفضل لغاية لما يتقاعد إحنا مختارينهمى إحنا اللى س جمهور هيفضل حر  ..لأ القذافى:     
 )ضحك(

 
 بياخد فرقة صاعقة. فى الحربيةى اللالطالب ى يعن ؛كل الجيشى تعليم معمم ف يهالصاعقة ف ف. فوزى:  
 

ستخدم بندقية كيف ييستخدم رب كيف تدمش بيى حالات التعبوية والتمارين، يعنى بياخد ف القذافى:     
  .كيف يقفز مدفع
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مدفعية أو هو  أخذ فرقة صاعقة،اذا  الكلية الحربية إلامن اخدها لا يتخرج طالب تكل الفرق ب ف. فوزى:  

  .بنعتبرهاش تخصص قائم كسلاحماى يعن فرقة أساسيةدى  مدرعات أو مشاة أو استطلاع
 

ى مكتوب عليه صاعقة، وعندى تلاقا هنالحرس ى ناس من الصاعقة فى مثلا أنا عندى يعن عبد الناصر:
لما الجيش بيحس إن  ؟مين :كل أقولى بد ،برضهناس حاطط المظلات ومن كل الجيش 

ى أنا عندى يعن .بس عارفينه وضمنينهى للابش إلا يبنجطبعا مامفتوح ليهم ى الحرس الجمهور 
ى الجمهور ن الحرس إبس مش باين أبدا  ،لواء مدرع ولواء مشاة وخدماتى الحرس الجمهور 
دى  ..مرة 011الجيش قده  مش هيقدر يقف للجيشى الحرس الجمهور لأن  واقف للجيش
ابط هات ضخوات واحد يموت ا 7لما يبقى فيه  :النهاردهله ل لذلك أنا مثلا قاي .ناحية نفسية

 خوات واحد مات.امثلا  7فيه لأن  الجبهةى تخليه فى داع مافيش ى،الحرس الجمهور ى التان
 

 يكونوا مضمونين. موجودين دولى لكن لابد تضمنوا الناس الل ى:القذاف     
 

 مضمونين. ..لأ عبد الناصر:
 
ه جيش على سلاحعندى فى ال هيتنقلنقيب الى  يترقى الملازمى هيج موضوع تانىطيب  ف. فوزى:  

  .على طول
 

 نين.تالا ولاا  شرقى ولاا  عبد الناصر:
 
 ..ابطضسمه تقدم الاالأركان ما هو لازم فيه حاجة اسمها خط  ف. فوزى:  
 

 ما هنتعرض لنفس المشكلة. بالعقيدة الغربيةطيب لما نعمل لواء ثالث  القذافى:     
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 ى..ما نحبش نحط سلاح فلأن  حب نحط لواء ثالثده بيست ..لأ ف. فوزى:  
 

كان معانا  02دبابة بعد  21ديناهم للملك حسين اا وبيان لغاية لمر ما إحنا كان عندنا فرقة  عبد الناصر:
 سينتوريونبيجيب هو  إنلما الملك حسين قال  سينتوريون ى،فرنساو  AMXوكان  سينتوريون
لكن ى انجليز هم  دبابة أو حاجة بهذا الشكل، لكن كنا بسنتعملهم 22عندنا كانوا ى وعايز الل

  بنستعملهم.
 
  .بندقيةالمن أول  للى عندنا بقى سلاح واحدإن كل السلاح االفكرة  ف. فوزى:  
 

جديدة  ةعملي يهعندكم تستعملوها ولكن فى الأسلحة الغربية الل ى،ملخص كلام الفريق فوز هو  عبد الناصر:
متوقف عليه من هيبقى ده لأن  ؛ايه مدادسياسة هتيجبوا منين ومصدر الا يبقى لكملازم 

 ..الى من الكليةوبالنسبة للتعليم  ،الملازم لأكبر الرتب
 

 شرقية.كل الأسلحة لما نعمل جيش سلاح الجبهة الشرقية لازم يكون  إحنا القذافى:     
 

 ،الكونجرسى طيارات ف 2أمريكا لما عرفوا إنهم هيديكم ى فده هناك حملة  ،كوشيوالغرب مايد عبد الناصر:
 ؟تهايقر 

 
 آه.. قريتها. القذافى:     

 
 ،يديكوشبومبيدو علشان ماطيارات وحصل ضغط على  2لغاء الـ اا علشان أمريكا كلهى وف عبد الناصر:

حنا ليه روحنا روسياى الغرب قو ى تأثير اليهود فعملية الحقيقة  ىود إحنا بعد الجلاء  ؟جدا، وا 
 واوقف :لهما هاجمنا حلف بغداد قالو  .ومتفقين مع الأمريكان نجليزكنا متفقين معاهم يدونا الا

مستعدين نتفاوض  :لهما قالو  انجلتراى وبعتنا بعثة تتفاوض ف ،ا الهجوم عليهمالحال ياتبطلو فى 
حناش اما ضباطده مش شغلنا إحنا ى يعن :لهما أوقفتم الهجوم على حلف بغداد، قالو اذا  معاكم

 .ناشاتفقما ..سياسيين
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  الأخرى هتكون فى قطع الغيار لازم ورشتين تسليح..المشاكل  ف. فوزى:  
 

 ؟صلاحلال ر:عبد الناص
 
نة يطن يكونوا كلهم ماك 01طن و الـ  5 - 3 أن يكون النوع واحدعلشان كده نتمنى آه..  ف. فوزى:  

  .واحدة
 

  ايه؟ بكر فاضلأخ يا كحليت مشاكل عبد الناصر:
 

 ى.الأسلحة الغربية موجودة أكثر يعنالثالث اللواء ، التدريب يونس:      
 

 ؟اللواء الثالث عبد الناصر:
 

  ..يهاللواء الثالث، أصل العملية نعمله بالأسلحة وف يونس:      
 

الجزائر أسلحة ى عندهم ف ممكن نجيب مدربين جدادالأسلحة الشرقية  علىمن أجل التدريب   القذافى:     
لنا ا وسوريا هيبعتو بنحبش التعامل الحقيقة مع العراق إحنا ماالحقيقة إحنا بنتحاشى ، شرقية

 ناس بعثيين.
 

ى بعتوا عندنا القوة اللهم  :لهم لهم، وأنا قلتا السودانيين بعتو ى الجيش السودانى عملوا ف عبد الناصر:
ى لنا الصف ضباط ز ا بعتو هم لأن  كدربة هناتكلها م كلها فى عملية السودان الأخيرةاشتغلت 
فيه  ،لهم واالعراقيين ضغطوا عليهم وبعت .م، وادربوا كلهم ومشيواكنعمل معاعايزين ما كنا 

الصف ضباط والعساكر السودانيين ى ابتدوا يجندوا ف ،الدفعةهيلغوا بقية ى مشكلة دلوقت
 !غراءاتغراءات مالية ونسائية وكل الااويعرضوا عليهم  ،لينضموا الى حزب البعث
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 .ىمنهاش خوف من الناحية دهذا هو السبب لكن الجزائر ما القذافى:     

 
  .لا عبد الناصر:

 
  نا.حدودى ف نناقشها تطلبوها مستعدينحاجة ى أ :بومدين بيقول لىهو  القذافى:     
 

لا بيبقى غير لأن  ىلا داع عبد الناصر:  مطلوب.اليشعروا بأن علاقتنا موجهة ضدهم وا 
 

 ئهذا ش ؛وأوساط كثيرة استعمارية كانت بتفرح ما دام الجزائر متروكة ،كثير زياراتهم  ..لأ القذافى:     
لكن الزيارة هذه خلتهم يشعروا بأن  ،ويس من صف الوحدة العربية المتقدمة والثوريينك

  .مطروح على الطاولة الموضوع
 

إحنا بالنسبة ى بيجندوا هنا عندنا، يعن ..أنا مع الأخ معمر البعث لازم هيجند ناسهو  لكن عبد الناصر:
كان اذا  خصوصا ؛كده ىلا يمكن يدخل حزب بعث أو حاجة ز ى نسان المصر لطبيعة الا

إنهم.. دى  العملياتى فحاولوا ف ،ا الموضوعلا يمكن يقبلو  مسيحىالحزب رئيسه أو مؤسسه 
أنا شوفت تقرير  ،الكلية البحريةى جايين فلى عندك الى العراقيين هنا حتى الناس اللى دلوقت

الكليات ى فخدش العراقيين الك حتى على أساس مات وأنا بعت .قريب إن فيه حد عايز يتكلم
نت عارف التعليمات ى ألأن  ؛العسكرية علشان اللى معاه واحد بتعليمات من العراق هنا وا 

فهم باعتين ولكن  .دى يجندوا عندنا، فإحنا ما بنبعتش عندهم وأنا ماكنتش أعرف العملية
فقد نضطر  ،إنهم يتصلواباعتين خطة وجابوها بتوع المخابرات إن طالبين من الناس بتوعهم 

 الطلبة بتوعهم.ى نمش ن احناإ
 

 شرب كوكولا.أ القذافى:     
 

 ؟كازوزا عبد الناصر:
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 خلاص كده؟ ف. فوزى:  
 

 خلاص. يونس:      
 
 موضوع تنظيم الحدود والسواحل.ى أتكلم فعايز  ف. فوزى:  
 

 الغربية.  الجهةى اتكلمنا عن كتائب السواحل ف القذافى:     
 
  ضل المستشارين على مستوى القيادة.فا ،الدبابات ف. فوزى:  
 

 ؟بجنود مصريةى الكتيبة هتيج الدبابات هتروح بالأطقم عبد الناصر:
 

 آه. القذافى:     
 
 أيوه. ف. فوزى:  
 

فريق تدريب هيدربوا هم هيبقوا ! )ضحك( أنا كان كلامى دربواتعلشان أيضا الجنود بتوعنا ي عبد الناصر:
نفس الوقت ى راحت الأول، وفى الكتيبة اللى بتكون متكاملة ز الكتيبة هم  برضهو  ،أولادكم

 يعنى. وقتى أى بحيث إنها تكون جاهزة تدخل معركة ف
 

 تمام. القذافى:     
 
 بأجهزة التسليح. ف. فوزى:  
 

  كله. عبد الناصر:
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  بتاعة اللواء.والمدربين وأدوات التدريب يبقى مشاة دبابات لواء مدرع  القذافى:     

 
  معلمين.قائد من الضباط بحيث يكونوا  ف. فوزى:  
 

 ة.كتايب المشاى شوفته فى اللى ز  القذافى:     
 

 .صف ضباطو  عبد الناصر:
 
 التدريب بيبقى أسرع.دى  الحالةى ف ف. فوزى:  
 

 مشكلة.خلقت ولو إن المصطلحات  القذافى:     
 

 حقيقة نوحد المصطلحات. عبد الناصر:
 

  )ضحك( !مصطلحات الحقيقة ماتصلحشى ه القذافى:     
 

 ليه؟ عبد الناصر:
 

 التتك.ى نجليز الاى ية تركية يعننجليز لال القذافى:     
 

 ايه؟ والسوريين بيسموها عبد الناصر:
 

  .الزناد :إحنا بنقول ..لأ القذافى:     
 

 ى.فيه حاجات كتيرة يعن عبد الناصر:
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 ى.اليا يونس:      

 
 اسمه نابض.ى ياال القذافى:     

 
 ! )ضحك(أنا زعلان جدا أنهم غيروا البوليس وعملوه شرطة عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ايه؟ وعملوهى وغيروا البيكباش عبد الناصر:
 
 مقدم. ف. فوزى:  
 

 مقدم. عبد الناصر:
 

 .ى.يعنهو  وبعدين التنشين التصويب القذافى:     
 

 ؟بيةالتنشين مش كلمة عر  عبد الناصر:
 
 ..واخده شوية العراق ليبيادى العسكرية المصطلحات  ف. فوزى:  
 

 ى.انجليز إحنا اتعلمنا ما ى واحد بيمشى حركات يعن ايه؟ ىحركات يعن عبد الناصر:
 

 التحية باليسار.ى أنا عارف إنها تطلع باليسار وتد القذافى:     
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الطب ى حتى ف operationــ ، الoperation ى، أما العمليات هmovingى هى التحرك الل عبد الناصر:
 minor يعمل عملية كبيرة أو  major operation  له يقولوابلما واحد هيعمل عملية 

operation  استخبارات شارةبتقولوا على الا إنتووالمخابرات ، وبعدين الاستخبارات.  
 

 المخابرات. القذافى:     
 

 )ضحك( أسهل! سموها مهاتفة تبقى عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 لا تليفون.ابتقولوا هاتف و  عبد الناصر:
 

  هاتف.هاتف، بعد الثورة بيقولوا  القذافى:     
 

 ! )ضحك(ىبس كلمة المخابرات ودولة المخابرات وكل الكلام ده بقت كلمة دولية يعن عبد الناصر:
 

 . أخمص. هى هياش عربيةامى اعتراض على الكلمة العربية لكن الل مافيش القذافى:     
 

 الدبشك. يونس:      
 

 يه؟!ا عبد الناصر:
 

 أخمص البندقية.أسفله  ئأخمص الشى الدبشك والأخمص ه القذافى:     
 

 ! )ضحك(ىأول مرة أسمعها يعن عبد الناصر:
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 )ضحك( أصوات:    
 

 مؤخر البندقية. هأيو  القذافى:     
 

 العربية المؤخرة.ى المؤخرة وبعدين أخمص ف السادات:    
 

  اللى بدأوا يتعلموا يقولوا النابض، الأخمص..العاديين  ناجنود القذافى:     
 

ا هنا لما روحت الكلية الحربية لما كانوا يجو  الريف، التتكى إحنا الزناد بنقول عليه الزناد ف عبد الناصر:
والراجل  ى،م جدا دلوقتمه كتتى عن إذنك أصل أنا عند :يقولواالمدرسيين المدنيين أفتكر 

 )ضحك( !خلاص اتفضل :لهل يقو ايه  ىتتك يعنهواش فاهم ما
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 كاهنالناشيى هى اللنملة دبانة ى أول ما دخلوا المدرسين المدنيين الكلية الحربية، وعند عبد الناصر:
 

 الشعيرة. يونس:      
 

 سمها نملة دبانة.ا عبد الناصر:
 
 ..اتفقنا على توحيد القوات الجوية والجبهة الشرقية من ناحية المبدأ لما ف. فوزى:  
 

 آه. عبد الناصر:
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 لغاية دلوقتى.. ىانجليز الكلام خليناه  شارةالتطبيق قلنا بس الالما دخلنا فى و  ف. فوزى:  
 

  .ىنجليز بيتكلموا بالا آه.. عبد الناصر:
 

 أول ما يتكلموا بالعربية كانوا يفهموا بعضهم أكثر. ى،ليز نجياريت يتكلموا مع بعض بالا القذافى:     
 

 ى.انجليز بيتكلم ى ومع الفرنساو  ى،انجليز بيتكلم ى ومع الروسى نجليز مع الاهو  بس عبد الناصر:
 

روحت  لماظةالكن العرب لما بيتكلموا مع بعض، أنا قعدت أتكلم من الطائرة لما أنتم روحتوا  القذافى:     
 !يهافهمت بالضبط الموقف  ى،بالعربى خلاص كلمن :قلت له ى،لبرج بالعربأتكلم صاحب ا

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 الحقيقة.ى نعملها بالعربدى فأحسن  القذافى:     
 

خلاف  مافيشى تهيألمدى  ،شارةالعمليات الاستخبارات والاى نوحد الحاجات ز ى إحنا بنبتد عبد الناصر:
 ى.عربدى  عليها

 
 خلاف عليها بالعربية. مافيش القذافى:     

 
 يه؟اعاملين شرطة عسكرية و  إنتون لأ عبد الناصر:

 
 .ىانضباط عسكر  القذافى:     

 
 انضباط عسكرى. عبد الناصر:
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 ممكن ناخدها شرطة عسكرية.دى انضباط عسكرى.  القذافى:     

 
 يبقى وحدنا.الحقيقة دى  فبالعمليات عبد الناصر:

 
 عادة السير.ار سى يعنى نجليز بالا march مثلامة لأن كل القذافى:     

 
 ! )ضحك(ىالمدارس الابتدائى روضة الأطفال وفى ده إحنا بنقوله ف عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 march لدول مدنيين، الجيش بقى معتد :سير نضحك عليهم نقول بقى لمعتد لما حد يقول عبد الناصر:
دى  سهلةى دى انجليز فعلا كلمة هى لأن  ؟برضهكده مش  ..marchبطيئا  marchسريعا 

 ومعقولة.
 

حنا ما بنقولوش صفا  القذافى:       ح.استر  برضهوا 
 

 يفتح رجله ومايتحركش.ى ، صفا يعنعندنا فيه صفا وفيه استرح عبد الناصر:
 

 .يتحركيبدأ له راحة يبقى ل يتحركش، ونقو ه عارف إحنا بنقول استريح يقف ماآ القذافى:     
 

 ! )ضحك(إحنا بنقول صفا واسترح ؟الفرق بين استريح وراحةايه  طيب عبد الناصر:
 

لغاية لما نقوله راحة، لما نقول راحة يقدر  يقدرش يتحركاسترح بيفتح رجليه وبرضه يقعد ما القذافى:     
 يتحرك.
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 .ولكن بالتدريج ممكن تتوحددى  الحاجاتى بيتهيأل عبد الناصر:

 
 معلش مش مرة واحدة. ى:القذاف     

 
 مرة واحدة تلخبط. عبد الناصر:

 
الموضوع هنا مختلف لأن  ؛شارات مثلا حولالاموضوع أهم حاجة من ناحية العمليات  ف. فوزى:  

  عندكم.خالص 
 

 .overى هى الل عبد الناصر:
 

 ة حول ومعظم الدول العربية حول.كلم الىبرضه بنحول  ..لأ القذافى:     
 

 جدا الحقيقة بالنسبة ليكم أسهل، إحنا عندنا القاعدة كبيرةى كلمة عربية سهلة إنها يعنى أ ىه صر:عبد النا
أما  .كلمة عربية توحيدها يبقى سهلى أى القاعدة لسه صغيرة بتبتدوا يعن تولكن باعتبار إن

march  وا لناقالإحنا لازم نغيرها، والله خدناها ولا واحد فكر يتكلم دخلنا الكلية الحربية :
march يه!اهنعمل  حاضر :لهم قلنا 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

يقول بده حتى عبد الناصر ايه  :نزاع نقولى حتى قبل الثورة يحصل أ ،بس باللغة العربية القذافى:     
 .cashعبد الناصر نفسه بيقول  :لما يتمسكوا بحاجة يقولوا !ايشمش عارف 
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لما دخلت كلية أركان حرب امتحنت  .ىده تعبير بلد cashهنا  ..آه cashفى الخطب.  عبد الناصر:
وبعدين لما  .ىنجليز كلية أركان حرب بالاى وقعدت سنتين أدرس وأنا طالب ف ى،نجليز بالا

أنا لأن  ىرس بالعربأسهل من إن أنا أدا ى نجليز كلية حرب بقى التدريس بالاى رس فروحت أدا 
فلما  .ىلهاش كلام بالعربوماى نجليز لحات بالاوحافظ كل المصطى نجليز حافظ الموضوع بالا

بس ثلاث ى ، فكان الواحد يقف يقول محاضرة بالعرببإحنا أول ناس ابتدينا نعر  بابتدينا نعر 
دارية عربت لما روحت قبلها الشئون الا .وبعدين عملنا قاموس بعد كده ى،انجليز أرباع الكلام 
دارية بالحرب أول الشئون الا ..ىنا كتاب بالعربدارية عملدارية، كل الشئون الاأنا الشئون الا

جم هنا يعربوا كلية الطب  ..لكن بقت الطبيعة والغريزة إن الواحد لما يتكلم ى،كتاب طلع بالعرب
ما اذا  أصلا الطبيب !نهار هناك خالصاالسوريين عربوا كلية الطب والطب  ،رضتشأنا ما

ويعرف المصطلحات ى نجليز لازم يتعلم بالا فإذا  ى نجليز ش المجلات الشهرية وكلها بالااقر 
ى له المجلات بالعرب كنت أنا هترجماذا  إلا ى،نجليز المجلات بالا اعلشان يقر ى نجليز بالا
قلت فأنا  دى، اتبالنسبة لينا مستحيل الحقيقة نعمل العملي .سو ما بيعملوا الر ى ز  هل ديهاأو 
جدا، فالحقيقة إحنا بيهمنا إن الطبيب ينقذ تدهور ى أدام السوريين لما عملوا الطب بالعرب :مله

لذلك عندنا أطباء كويسين جدا  ؛نقاذجنب الاى ده موضوع ثانو ى الناس مش يتكلم عرب
 ى.نجليز بالا برضهالهندسة و 

 
 ى،وبمرور الزمن يعن ىنجليز الاإحنا اتفقنا على المصطلحات وتوحيدها، وداخل المصطلحات  القذافى:     

 برضهالجملة ى يتعود المرة الجاية يؤد ى،يقول تصويب مثلا الكلمة تمشلما يتكلم الضابط 
 ويقول تصويب وبدل الأخمص يقول دبشك.

 
 ؟دهى المعجم العسكر  لأما عبد الناصر:

 
 ى.فسرها بالعربيالحاجات العلمية الحديثة كيف ى يعن ؛ىعربى انجليز عبارة عن قاموس هذا  القذافى:     

 
 ؟ىبالعربايه  بتسموها electronices عبد الناصر:
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  ترجمة.ها ل لقيناالله ماو دى  لا القذافى:     
 

، لكن مثلا الساندوتش ئأسلم شيعنى المفروض إنها تبقى ى دى ز ى الحاجات اللى فى أنا رأي عبد الناصر:
 يه.ابتسموه 

 
 شطير هذا سهل جدا، لأ ده عندكم هنا شطير. القذافى:     

 
 )ضحك( !شاطر ومشطور :واقالعندنا  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

مقال طويل من المجمع  اوفيه ،خاص عددكل سنة  بتعملمجلة آخر ساعة ى أنا قريت عليه ف القذافى:     
ى هم مجمع اللغو الإن  :على اللغة العربية بيقول من ضمنها التعريببيرد على ى العربى اللغو 
قلناش كده بنقول شطير وكلمة إحنا ما :بيقولى لالوقت الى قالوا شاطر ومشطور، وفى الل

  .شطير كلمة تتكون من كلمة واحدة
 

 بعلواحد اسمه لورد ساندوتش كان بيهو  قصته إنهو  ،نسان اسم راجلاالساندوتش ده اسم  عبد الناصر:
 !له الأكل فسموه ساندوتشا بو يفبقوا يج ،عندهوش وقت يقوم ياكلعلى طول وماقمار 

 اللورد ساندوتش. على اسم )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 فيه أيضا بدلة شغل. يونس:      
 

 ى.لكن بدلة شغل معروفة بالعرب عبد الناصر:
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علشان كل  فرحواله بدلة،  دينااالسلاح كل واحد ى علالجامعات ة المعاهد و وطلبدربنا الطلبة  القذافى:     
 .ىالتدريب العسكر  يخلصلحد ما واحد يطلع الشارع لابس البدلة وهذا 

 
 ؟مصرى فى هل فيه مشغول يعن عبد الناصر:

 
 ملليمتر. 22عندنا إحنا ى والله القاذف الل ،RBGهذه القاذف بيقولوا عليه  القذافى:     

 
بتسبب الانفجارات صناعتها معقدة ى هى اللدى  الأولى فى فيها الحتة اللهى  ،وده صعب عبد الناصر:

 ؟22قاذف ايه  جدا، لكن عندكم أد
 

  .نفسهمهم  لنا بيبيعوهاهم  ممكن نشتريهادى و  عدد كويسعندنا  القذافى:     
 

 ده من أدق الأسلحة كل الفدائيين بيشتغلوا بيه كل عملياتهم. عبد الناصر:
 

 ى.قريب يعنالالقتال بتنفع فى لكن  القذافى:     
 

  قليلة.المسافة  RBG7 ،RBG2و  RBG2فيه هو  لأ عبد الناصر:
 

ة قريب ذاعمحطة للاتديروا إنكم طلبتم  :قبل الثورة بيقولوا ى،هواش عسكر فكرة الموضوع ما القذافى:     
تعملوا محطات علشان الحكومة الأولانية رفضت  :قالواالمنطقة، و ى من ليبيا علشان تغط

 .يبقى عندنارسالها اشغاله ى تغطوا المنطقة الل
 

 ؟يوصلشماب إحنا بيوصل ولاا  عبد الناصر:
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 .الصيفى بيوصل ف يونس:      
 

 هذا. عندكم مشروع مثلفيه مرة  وه القذافى:     
 

ى بالنسبة على الحدود وبعدين رجعنا فى كان فيه الأول كنا عايزين نعمل علشان المغرب العرب عبد الناصر:
 مالكوش محطة؟ إنتو، طيب ليه الكلام هذا

 
 الساحل.لتغطية مشروع ضه بر إحنا عاملين  ..لأ القذافى:     

 
 .07على ى هى محطتكم أنا بسمعها بالليل بعد المغرب الل إنتو عبد الناصر:

  
 ؟مش مسموعة ة مسموعة ولاا ذاعالا القذافى:     

 
 ..لأ؟ عندكوش، جديدةلكن على القصيرة ما )ضحك(على المتوسطة  midiumــ على الى للا عبد الناصر:

 .ة قصيرةاذاعليبيا مالهاش 
 

 بعد الثورة عندنا محطتين. يونس:      
 

 اشتغلوا؟ عبد الناصر:
 

 ى.لمغرب العربل والثانيةواحدة للشرق الأوسط  يونس:      
 

  .07أنا بسمعها بتذيع على ى اللهى دى  على المتوسطةدى  الألف وات ..اشتغلوا؟ لأ عبد الناصر:
 

 من طرابلس. يونس:      
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قعدت بتخطب،  2.31سمعت الساعة  ةدرنى خطابك يوم ما كنت بتخطب ف سمعت عليها عبد الناصر:
كان  ىأنا سمعت على صوت العرب دلوقت .كانت ضعيفةى تيجت المحطة لما ابتد ،أسمع

ولكن صوت العرب نقل بتجيش ليبيا بالنهار مالأن  ؛خطابك مذاع على صوت العرب
 ..ةذاعبتدى المغرب ابتدت الالما ابتدت العملية بعد ساعة ا ةش واضحتكانما ،ةذاعالا

أهم حاجة للخطب إنك تضمن قبل ما تتكلم إنهم ماسكين  ،كمان بالنسبة للخطب
لازم واحد يروح أنا دى  التنظيم الجماهير والميكروفانات والعملياتى يعن ! )ضحك(الناس

كانت اذا  سمعتش الميكروفونالناس مااذا  لأن ؛يفتش على الميكروفانات قبل ما أروح أخطب
 هيقعدوابوطة ومسمعة كل الناس، الناس تكلم بعضها ده مش سامع ضالميكروفونات مش م

لو حصل حاجة  مسؤوللازم حد فقبل ما أطلع  ..ايه وده عملايه  وده بيقول وايحك
 )ضحك( وسط الناس.ى رقبته وفى للميكروفانات أمسك ف

 
  .فكرة كويسةدى  والله القذافى:     

 
 زم واحد..لا عبد الناصر:

 
 ..ىمظاهرات وخلاص بعد الثورة كنا بنلتقى إحنا عندنا مايستروش إلا ف القذافى:     

 
بوطة مايعرفش يمسك الناس ضما كانتش الميكروفونات ماذا  عنده خبرةواحد مهما كانت ى أ عبد الناصر:

كروفنات إن عملية الميدى  الناس مش سامعة، وأنا قدرت يوم العمليةلأن  مهما حاولأوى 
 كان فيه صوت الناس موجود.لأن  ىبوطة قو ضمش م

 
  .فيه ناس عملوا مظاهرات وخلاص القذافى:     

 
 
 
 



  سرى للغاية 

51 

 

تمسك الناس كلها مهما كان، لما يبقى هبوط أول ما تتكلم ضلكن لما يكون الميكروفون م عبد الناصر:
صوت من  الصوت ومهندسالميكروفونات وتوزيع توزيع ى يعن ..بوطضالميكروفون مش م

العملية لأن  أبعت لك واحدأو  ينمهندس عندكم ؛يتولى هذه العملية ويروح يدربكمة ذاعالا
ل لهم ورا وأقو  تتعب، وأبصى عدوش يسمعوا أنا على طول أعصابالناس مااذا  متعبة جدا،

بوطة، أول ضيومها إن الميكروفونات مش م هلاحظتى فالل ! )ضحك(ىإلحقوا ولا أمش :لهم
أنا  .ايه أدام سامع عايز يعرف إنت هتقوللأن  ناس،ى هتمسك أ ضبطنات ما تالميكروفان

ى بوطة يضيع منضالميكروفونات مش مى لاقأبقى فيه اجتماعات كنت بروح فيها الأول و 
عن الميكروفونات، قبل ما أروح لازم  مسؤول، وبعدين عملت واحد أبدا أمسك الناس ماعرفش

عارف  .يرجعليشفون ميكروفون وصدى الميكروفون مارو يروحوا يجربوا الميكروفونات ميك
نت بتخطب تسمع بعد كل  تبوظ مخ ى لك تان جملة الميكروفون غلط ترجعما تقول ساعات وا 

ة ده ذاعموضوع الاى فى أخوياالموضوع، ى فى حاجات تبان بسيطة لكن مهمة قو  !الواحد
  )ضحك( !لكم هيكل نبعتى نتفاهم يعنممكن 

 
 ()ضحك أصوات:    
 

منه اتخرج الضباط من كلية ى الل اللى هيحصل؟ايه  دربوا الضباط مع بعضتكل ما هو  القذافى:     
 . واحدةمن كلية حربية  ةطيران وواحدة من كلية بحرية واحد

 
مشاكل كتيرة بالنسبة أنا واخد كل ى الحقيقة أنا عند ى،أنا والله على عملية توحيد الكليات دلوقت عبد الناصر:

ى داع مافيش :أنا قلت .ليبيا الكلياتى ف ياإماالسودان ى ف إماياالجبهة ى ف يا إماالناس،  ولاد
 3الكلية الحربية ى فى عندلأن  السودان مثلا على طولى نبعت الكلية الحربية ف إن احنا
طبعا أنا لأن  !آلاف عيلة 3مشاكل مع ى ف قد تسببلآلا 3طلبة الكلية الحربية بتوعنا  ؛آلاف
 وبعدين قالت )ضحك( !كل يومى ل تعيط ةليبيا وأمه قاعدى موجود فى بناعبد الحميد  عارف

 ،مش ممكن، لازم لما يروحوا كلهم يزوروا ايه تزوريه :اقلت لهنا عايزه أزوره، أ :الآخرى ل
 ! )ضحك(ىأنا هروح لمعمر القذاف :ىل قالت
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 )ضحك( أصوات:    
 

قاعد معاها طول عمره ولما راح الكلية البحرية أنا بقى وبعدين  ؟!طيب مين هيطلعك من هنا عبد الناصر:
كل جمعة تروح تزوره، وبعدين الزيارة ى ف .ماروحتش الأربعين يومى ما روحتش مازرتوش ف

فى  ،الشارع وبيطلعوا الطلبةى يدخلوش فبتقعد بره فكانوا عاملينها للستات بره الكلية ماى الل
لهم ين إحنا قايلى طيب دلوقت :فأنا قلت .لستات والأمهاتمشكلة ا ..لازم تروحكل جمعة 
طالب آلاف  3، مش عايز أعمل مشاكل إن الـ لشان وقاية ليهم من غارات اليهودباعتينهم ع

 كم طالب عندك؟ ..الكلية الحربيةى ف
 
 آلاف. 3.511 ف. فوزى:  
 

طيب هبعتهم  ،ليبياى سودان ولا فالى هتروح فين الكلية الحربية ف ماعرفشهوديهم  3.511  عبد الناصر:
ى دلوقت !مشكلة داخلية 3511ى بخلق لنفس ؟!ازاىهم و هيشوفايه  طيب أمهاتهم هيعملواليبيا 
 .نبحث الموضوع :ىأنا قلت لفوز ى ده السبب الل ؛أحط هذه المشكلةى إن النهاردهى داعى ما ف

التدريب ى عتنهومش دخلناهم فبتنا أولى وثانية ثالثة ورابعة ماعندكم بعالحقيقة لما بعتنا 
 والكلية الحربية أيضا. ىالعمل

 
 .. ىقرار موزع دلوقت ف. فوزى:  
 

 ليبيا.ى على أساس إنها تبقى ف عبد الناصر:
 

 يوه.أ القذافى:     
 

أخدنا كل مدرسين كلية الطيران مثلا ى لازم الحقيقة دلوقت ،عندنا المعلمين روس إحناى يعن عبد الناصر:
يجوا ى روس 31 دونىامدرس  31الأسراب وبعتنا للروس قعدنا نلح عليهم بدل الـ ى فأخدناهم 
بدون طيارات ى عند بدل ما أناعلشان يطلعوا يقاتلوا ى أنا عايز المدرسين بتوع ،يدرسوا
اعتبارنا، ى لازم نحطها فالحقيقة مواضيع دى  كل .كل المدرسين روسى ، دلوقتطيارين
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بعد ما يتخرج من الكلية بيروح يقعد ى ا عندنا فين مراكز التدريب اللإحن ..مراكز التدريب كمان
 ؟وحدة تدريبى ف

 
  .وحدة سوخوى ووحدة استطلاع 02حدة و  ..3 ف. فوزى:  
 

كانش يطلع عندنا ولا ضابط كنا فرقنا ضباطنا على التدريب مالو لأن  ، الحقيقةبرضه ىروس عبد الناصر:
 ؟ىلحد دلوقت ىمقاتل، إحنا عندنا كام مدرس روس

 
  .011أكتر من  ف. فوزى:  
 

هياش ة الحقيقة يعنى ماأو أكثر، فالعملي 011ى يعن 0التدريب مثلا والكليات ى ف 01ى يعن عبد الناصر:
لأن  ؛وبالتفصيل الحقيقة عايزين نبحثها واحدة واحدةدى  الحاجات إنتوبالنسبة ليكوا  .بسيطة

لكن ممكن كل الحقيقة، دى  العملية مش بالبساطة :لهقلت هنا  ىود ،بالقرارى لما جه فوز  هو
 قابل للتطبيق.ى ا بس التفاهم عملالتفاهم عليهدى  المواضيع

 
  .ية للجوانجليز مدافع  ناعند القذافى:     

 
 ؟ىملل 21 عبد الناصر:

 
 آه.  القذافى:     

 
ى وجر ى الجبهة آخر مرة جيه عسكر عندنا لما روحنا ى الجبهة، كل اللى فى انجليز إحنا عندنا  عبد الناصر:

 :قلت لهسألت أنا  !ىانجليز مدفع أعطاله كتير، نزلنا لقيناه من الحرب العالمية الثانية  :وقال
 ؟ايه مؤهلاتكى إنت يعن :قلت لهمش عايز حاجة،  ..لأ :قال ؟مش عايز حاجة غير كدهايه 

حاجة  مافيشأنتاش عايز حاجة : ماقلت له، )ضحك( !طلع متخرج من كلية الآداب
 ! )ضحك(بس المدفع فيه أعطال ..لأ :قال ؟الأكل ..مضايقاك
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 )ضحك( أصوات:    
 

  .الله يرحمه كان عبد المنعم موجودكده   عبد الناصر:
 ايه؟ يا أخ معمر ولاا  النهاردهى تنام بدر 

 
 )ضحك( !عايز سيادتكما ى والله ز  القذافى:     

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك( !يفضل كده على طول 00الأخ حسين من الساعة  ..لأ عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ؟فيه مواضيع أخرى عبد الناصر:
 

  ..عندها سبانياأ يونس:      
 

الحقيقة من ناحية المضاد يعنى مش كده؟ عندنا إحنا برضه ى ملل 71 اسبانياإحنا جبنا من  عبد الناصر:
وهربنا من  ى،ملل 71 سبانياأنص بوصة، من  نجليزالا جبنا من ؛للطائرات جبنا من كل الدنيا

 كان فيه أعطاللأن  تعديلات ودخلنا عليهى ملل 71وجبنا من يوغوسلافيا  ى،من أورل سويسرا
 كانش عندنا.ما

 
 :قال، لينينإحنا بمناسبة الذكرى المئوية بتاعة  :قال لىعلى فكرة ى السفير الروسى ل أنا جا القذافى:     

وسام بتديه روسيا لبعض  ..وبومدينللرئيس جمال عبد الناصر  هسبق وأعطينا اموسعندنا 
ما  يعطونىوعايزين قالوا  ،خدمة السلام وقضية التحرر لدورهم فى :ىل رؤساء الدول، قال

خدمة السلام ولا ى لا ف نحن لا قومنا بدورلكن بعدين لقينا  ،يتشكرواى عنهم فكرة يعنى عند
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عرض عليك الموضوع، فمعايا عبد أو  إن أنا أقابلكى والله كده مكلفين :قال .التحررخدمة ى ف
 ؟هذاوالله  ايش :فقلت ،كويس ..لأ :قال قلت له: شو رأيك؟السلام 

 
وسام لينين ى هو وسامين الل ىدانلما جه خروشوف اأنا ى يعن ،ئنفس الشى لا و إدهم  والله عبد الناصر:

إنهم عايزين  :السفير بعت قالى ل برضه جا وبعدين ى،بطل الاتحاد السوفيتى هو اللى والتان
ى قاموا بدور التحرر الوطنى الل ..ىالتحرر الوطنى قامت بدور فى يدوا وسام لقادة الدول الل

 :مقلت لهأنا  ى،ثورة تحرر وطنى لازالوا بيعتبروا بيقولوا ثورتنا هلأنهم  قالش السلامماهو 
 .فرصة كويسة ومتشكرين
أنا لا ى الحقيقة يعن !يان قاعد هنااكان زمان موسى دناس لولا الروس الحقيقة هم ال

راح هناك وقابل ى صبر على  .نطلبنحن  ئهذا الموقف، وبعدين لم يطلبوا منا شأنسى لهم 
 .عايزين كذا وكذا وكذا :وقال له برجنيف، برجنيف قابله مقابلة رؤساء الدولجريتشكو وقابل 

 همنوبعدين أخيرا كو  ى،عارفين يعنى هم فيها لغاية دلوقتمادفعناش لحقيقة عندنا اى كل الل
  !يدونا طيارين
ما إحنا  ؟ايه هيعملوا ..طيار 051طيار ولا  011بـ مش ممكن يستعمرونا  :أولا
عندنا المشاة ى إحنا الللأن  هماش حاجةوبعدين بتوع الصواريخ ما !دقائق 5 فى نقدر نحبسهم

 .دى وعندنا المدفعية وعندنا كل الأسلحةوعندنا الدبابات 
ى الجبل فى مواقع فى ودول ناس قاعدين ف ،حملاتبيعملوا  الأمريكانطبعا 

م ياناس قلت له ،جازاتا مافيشالجو و  من الصحراء، حتى عيوا جزء كبير منهم عيوا هنا
لا كانوا بيضخدمة كبيرة لينا و  -ليكم لوكاندة ى أفضأنا مستعد جازات ادوهم ا ولادنا و ربونا هنا ا 

 !يبقى سجن :مقلت لهجازات ده واجب، اإحنا عساكرنا مابتاخدش  ..لأ :قالوا – بتموت
هم  وبعدين .ده الجيش ! )ضحك(يبقى عندك فكرة غلط عن السجن ..لأ :قال لىال شالمار 

لهم  سعداء إن حد اهتم بيهم وبعتايه  لهم موز وبتاع أد مثلا بعتى ناس طيبين زينا، فوز 
ى قاعدين ف ؛قربوش ناحية القاهرةواليهود ماة، وبعدين قاعدين الحقيقة من يوم ما جم فاكه

 وقاعدين هنا.  اسكندرية
 

 ناخد خبرتهم. إن احنافرصة والله كويسة لينا ى د ..لأ القذافى:     
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 وهاش لحدداماى ية الحديثة الللكترونلنا كل المعدات الاا جابو بعدين و  ،أسوانى وقاعدين ف عبد الناصر:
وبعدين  .طيبينناس هم  ..الطيارات الجديدة بعيدة المدى والكلام ده كله دونااو  ،لنا وهايدوها

ى يتجرح كذا واللى هم واللاتاتفاقية على الناس دول بندفع لهم مرتبى إحنا بندفع وقعوا مع فوز 
عا صواريخ رايح طالب صواريخ تانية وطبى علمليون، وبعدين  07كذا يعمل ى يموت كذا والل

  .بالناس
بنحارب أمريكا، بدون إحنا العملية لأن  عايزين بعد كده نطلب طيارات تانية وطيارين

وبعدين بقى بيدونا أحدث الأسلحة  .ده مستحيل ..روسيا هحارب أمريكا، وأقف قصاد أمريكا
يز بس بعد ده أنا عا .الميزان الحقيقةى بقت سمعتهم فلأن  أحدث حاجة عندنا ىلحد دلوقت
 بيموتوا والخسائر.ى خايف الناس اللى لأنى أنا عايز حل سلم ى،حل سلم

 
 ؟على أساس قرار مجلس الأمنى لكن الحل السلم القذافى:     

 
 آه. عبد الناصر:

 
 على أساس مجلس الأمن.ى الحل السلم يقبل مستحيل هو القذافى:     

 
  تأثير. روس أيضا ليهالى جممع كمان  بلواذا تقوينا لازم هيقا عبد الناصر:

 
 !اسرائيلالنهاية حتى لما تقبل ى له فمستحيل حتى إحنا نقب ..لأ القذافى:     

 
 ليه؟ عبد الناصر:

 
 على قناة السويس. اسرائيل لازالتطيب  القذافى:     

 
 ؟عن الضفة الغربية اسرائيلى جلت  كيف تتمكن من أن  :لكل طيب هقو  عبد الناصر:
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 القتال.ب القذافى:     
 

 مين هيقاتل؟ عبد الناصر:
 

 ..ن احناابهذا الشكل علش التقويةالتدريب و و الجيش هذا  القذافى:     
 

 الأمريكانلأن  أحرر سينا وممكنأطلع إن إنا بقدر  :ىل مثلا بتقولى دلوقت !هنروح القدس؟ عبد الناصر:
رئيس ى قوة قاهرة أكبر من أ يهف ،دخلواتلابد ي - معروفوهذا كلام  - اسرائيلدخلنا اذا 

وقال هذا الكلام  - اسرائيللو كنا إحنا دخلنا  02يونيو  ىف .دخلتأمريكا لازم يى جمهورية ف
فرض افحتى  !خلاصى جم هنا يعنهم  لو - لأمريكايعتبر أقرب الأقربين ى هو الل تونسير 

أحرر سينا  نهاردهالأنا مستعد  ؟سيحرر الضفة الغربية للقنالى إن أنا حررت سينا من الذ
أنا عايز الضفة  ..سينا :هملل بقو إن اليهود مستعدين يمشوا من سينا، أنا  :الأمريكان بيقولوا
يحرروا هيقدروا ى ولا الجيش العراقى ولا الجيش الأردن السورىجيش اللا  .الغربية للأردن
ى ، فوز ئش يهفكنت متصور أو اذا  .حاجة اسمها الجبهة الشرقية مافيشلأن  الضفة الغربية

 ك على اللى حاصل.. مافيش!ل لممكن يقو 
 ؟حتى الآن 22من  اسرائيل، ولماذا استمرت مشكلة ىلكن الحقيقة أنا مع حل سلم

كانت بتقول ى هى قبلنا بالهدنة على أساس لجنة الصلح الل 27ى ف إن احنا ..هذا موضوع
روحنا  .لقرارات الأمم المتحدة الحدود طفيفة زائد عودة حل مشكلة اللاجئين وفقاى تعديلات ف

نش اب هلوزان الدول العربية كلها راحت لوزان وجت لجنة الصلح من أمريكا وتركيا وفرنسا وج
اتفاقية  ..العملية بسلامى عايزين اللاجئين يعودوا وتنته :إحنا قعدنا وقلنا .من الأمم المتحدة
مارضيوش خدوا بعضهم ى اللهم  اليهودبعد هذا  .السلامالى  اتفاقية تقوددى  الهدنة بتقول إن

وعلى هذا لم يقبلوا  ؛الأمم المتحدة وتركوا لوزان ومشيواى قبلوا ف !سابوا لوزان ومشيوا ..ومشيوا
 .02استمرت المشكلة حتى سنة و  ،تنفيذ قرارات الأمم المتحدة الخاصة بالفلسطينيين
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اثنين  ،لمحتلة نمرة واحداى الأراضالانسحاب من  ..بنطالب بحاجتين النهاردهإحنا 
فعلا لن تقبل هذا  اسرائيل ى،بيعود مليون عربى عودة اللاجئين وفقا لقرارات الأمم المتحدة أ

قرار مجلس  ما فىنحصل على  إن احنالا نستطيع  إن احنا :بقولأنا  .لن نقبلى مش إحنا الل
دوا بيقعى بك من اللسيى يعن .نساناى الأمن ولو حصلنا عليه يبقى حققنا نصر لا يحسبه أ

 العملية. لآخر ..يصرفحدش بيعمل ماحدش بش بيحارب ماحدكلموا ويقولوا كذا وكذا، ماتي
تكلم ما أنا هاأنا أقدر يعنى ويقفوا يتكلموا على فلسطين،  وغيرهقاف السى لما ييج

ن إن قرار مجلس الأم :يقولوابقاف وبوتفليقة سال هو ما ،مايو يوم الجمعة 0يوم بعد بكره 
ى اللايه  بقولأرد على هذا الكلام، أنا أوى ممكن  ،العربى فلسطين وفقضية ى تفريط ف
 .إنت حضرت مؤتمر القمة ،فى المغرب مؤتمر القمةى حصل ف

مليون،  511دى  معدية السنة 02مليون سنة  051الجيش ى إحنا كانت ميزانيتنا ف
 00دبابة و 011لنا  دين بعتبومى ويعن ماهو على حساب الناس، 511الى  مليون 051من 

 مافيش! ..الملك الحسن ،اللى خدناهمطيارة 
، وهناك كثير من العرب إحنا الحقيقة العملية الأساسية عليناإحنا العملية علينا 

 هزيمة تانية.لن نستطيع أن نحتمل  ،حتى اسرائيلندخل وتهزمنا  إن احنايتمنوا 
طلعهم من سينا كيف لحرب قدرنا نبااذا  الحقيقة الواحد فى هذا طيب حتى إحنا

ى وادالى  ، كيف نصلإحنا سانيبى وادالى  وصلنااذا  إلا ؟نخرجهم من الضفة الغربية
 .لها معقدة يبصبالحقيقة الواحد  العملية ؟!سانيب

 العملية الأخيرة لم ينفذ،ى اتفقنا عليه فى ش حاجة وحتى اللافيالجبهة الشرقية م
ى فى الفريق فوز  واشتم وا مقالةوالسوريين شتموا العراقيين، وطلع والعراقيين شتموا السوريين

يستقيل من العملية كلها، ى أنا فكرت إن فوز دى  وأنا يومها لما شوفت المقالة .دى المقالة
بيديها ولا أوامره هو الحقيقة، علما إن ى بدون مناسبة يعنلأن  لناش دعوة بالجبهة الشرقيةما
 يادات لا تنفذ بالنسبة للعراقيينتنفذ وبالنسبة للتحرك لا تنفذ بالنسبة للق بالنسبة للتدريب لا !نفذت

  !بعضى والسوريين لا يثقوا فوهم  ،هوبعدين طلعوا مقالة بيشتمو 
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  هو جاى لنا..عماش ى نخل ؟مقصر فيها العراقيينى الحاجات الل ايش هى  القذافى:     
 

إنت ى اللجنة الأخيرة إنه عرض على قادة دول المواجهة اللبتاع  التفريغصورة من ى بتد عبد الناصر:
حنا رغم هذا، أنا كنت ف .ىالأخ القذافالى  عرضته وطيب ى المؤتمر معاهم وأحاول أهدى وا 
لا نستطيع أن  :قلت له ،متفائلى أنا الأول كان الفريق فوز ى يعنحاجة!  مافيش ..ونأجل

 :قلت لهمصر ى م الجيش أقل مما هو الآن فكان عايز تنظيهو و  ،نتفائل بالجبهة الشرقية
 .هنحارب وحدنا إن احنالازم نخطط وننظم على أساس  ..لأ

 :قلت لهوبعد كده جه  !ايه تعرفش هيحصلما :قلت لهو ى رجع تانبعد كده بعدين 
 .الجبهة الشرقية ..المقتل الحقيقةهى  سرائيلبالنسبة لالأن  يجب ألا نيأس

معركة كلامية مع ى ندخل ف إن احنالسنا على استعداد  اردهالنهوبعدين إحنا الحقيقة 
ساة صعبة آمى الآن ف احنالأن  ؛دولةى العربية، لا مع بورقيبة ولا مع العراق ولا مع أ ةدول

إن اليهود  :للناس بقولباقف وبعدين أنا  .نحرر بلدناأرضنا محتل ونطالب بأن  عنجزء 
ولكن الخلاف على الضفة الغربية ونحن لا نقبل  ،فمستعدين ينسحبوا من سيناء كلها ولا خلا

 .الضفة الغربية قبل مصر والقدس قبل مصر ..سينا
بهذا الشكل ما دام ى نضحى وليه يعنطيب  :موجود بيقولى عام مصر ى هناك رأ

ى العام المصر ى معركة مع العراق هذا الرأى ف النهاردهلما أدخل  ؟!أرضنا هنقدر نحررها
 ،علينا اتكلمواطيع أن أرد على واحد مهما شتمونا أو تسلا أ النهاردهالحقيقة فأنا  ؛يكسب كتير

ى لناش دعوة ونحاول نسو ما :مصر ويقولواى الرد هيكون رد فعله فلأن  لا نستطيع نرد
 .بهذا الشكلبيقول عام ى وفيه رأ ،قضيتنا

، لا أستطيع جريدة الثورة العراقية بدون مبررى ف ةمقالى فى فلما يشتموا الفريق فوز 
 .يبقى رد فعل كبيرى اتعرف هنا إن الكلام ده اتقال على الفريق فوز اذا  أن أرد عليهم الحقيقة،

فيه قرية قريب ى فيهاش شهداء، يعنماعندنا قرية  مافيش النهاردهوبعدين الحقيقة 
، 7ه بيشتغلوا فيى من البنات اللأيضا خوات، وفيه قرية فيها ا 7المنصورة، منهم ى ف 3فيها 

يوم ى لنا فا يبنوا المواقع موتو بى لنا من الملايين اللا لما راحوا الشئون الاجتماعية إن موتو 
 .طيارة واحدة بس فده موقفنا الحقيقة ..قتيل 015غارة واحدة طيارة واحدة ى ف القتلى
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ممكن من القاهرة لأن  ؛القنالى فى القاهرة أكثر مما هى إن جبهتنا ف بقولولهذا أنا 
 .ن الداخل هنا ناس تكفر الحقيقةوم

مع الخسائر مع  !الخسائر متهمش :الأخ معمر بيقول ،عملية الخسائر برضه
إحنا لينا الطيار ى أثر نفسيا، يعنتلها واحد أو اثنين بت بيموتبرضه الحرب النفسية كل عيلة 

الجبهة ى فى انإن ليهم إبنهم الت :هله وأبوه وأمه بيقولواأ امبارحمات أول ى ده قريبنا الل
 :مش معقول أمه هتنساه بهذه السهولة، وبيقولواى سنة يعن 77بنهم عنده ا !ومستعدين يموت

 .ايه ونيشانايه  ده خد بطولة قبل كده وخد وسام
طبقة ليها  ىم يموتوا، ودهطبقة المتوسطة مش واخدة إن أولادالحقيقة بالذات الف

 أنقذ بأعجوبة.ى صبر ى ابن عل ..ولادهمكل أ ،ىالتكوين الاجتماعى تأثير كبير جدا ف
 

 ؟دهشورى ف القذافى:     
 

ى عسكر  ..ىبط يعنخاتهو و  واهنا ماتى والل واهنا ماتى الباب اتشال والل آه.. دهشورى كان ف عبد الناصر:
 . )ضحك(ىمتخرج من كلية التجارة لكن عسكر برضه 

 اسرائيل؟ ين ناخد بده، هل قادر النهاردههل إحنا قادرين نبحث قرار مجلس الأمن 
ى مائير رافضين كلمة انسحاب رافضين يقولوها خالص وفيه خلاف فا جولد امبارحرافضة 

حدود متفق الى  انسحاب 02حدود الى  قولوا كلمة انسحاب مش :واحد قال ،مجلس الوزراء
 !رافضين كلمة الانسحاب ..عليها رافضين

حنا فى المغربالملك الحسن وعدنا بدبابات  ما  ،وبعدين وعد الملك حسين حتى، وا 
ى خطب كلها دب ف والسقاف وبعدين الآخر بيطلع بلاغ من الجزائر بوتفليقة !حصلش حاجة

 !العربية وحق الأمة العربية ةالأمى فرطوا ف ..قبلوا قرار مجلس الأمنى الل
تقدروا تعملوا حاجة كده متى ا ..وبعدين أنا سألت بتوع الفدائيين وياسر عرفات

 آلاف 01يطلعوش كل الفدائيين ما سنة ماهو 31بعد طبعا  !سنة 31بعد ى ل بيقول ؟اوتحررو 
زعلوا من خطابك هم  لت،نت قإما ى العمليات ز هم  وبعدين ،المنظمات دىبتوع كل الفدائيين 

 الداخل قليلة جدا كلها عبر الحدود.ى بتتعمل فى لكن العمليات الل
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 .أنا قلتهى صالحهم هذا حرص على قضيتهم، الكلام اللى ف ئش هذاليش زعلوا مش عارف  القذافى:     
ى فى يقول: أنا أحسن المنظمات اللى منظمة وكل واحد يجى م تتطلع منظمة وتيجكل يو 

 الجبهة! )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
 

وكاتب  فيه واحد جاب معاه حقيبة بيانات ومنشورات ه،بالطريقة هذواحد يساعد الجميع  مافيش القذافى:     
ى حرام بيطلعياخد ى أنا أحسن منظمة ويج :ىلل وكل واحد يقو  !كلام وآخرها تحرير فلسطين

 !السلاحى وبيتاجر ف
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

ى مكتب فى لا افتحو  :واحد منهم يقول !منهم تفقرفوالواحد منهم متعلم وبيجيب الكلام  القذافى:     
  .الدول وحركات مختلفة منظماتعليها  طرابلس، كل الشوارع فيها لافتات مكتوب

 
  .وبيجمعوا تبرعات عبد الناصر:

 
ودعوة  ،معاه كتيبات صغيرة من الجبهة الشعبية لتحرير فلسطين جامعأنا يوم لقيت مصطفى  القذافى:     

تلة، والجبهة ساعدت على هذا االمق نيةماركسية اللينيالوضرورة  ة الماركسيةنيصريحة لليني
الجبهة  :لعبد السلام تلقالهاتف ى خلاص أنا بلغت نجم ف :قلت له .حتمى للتاريخالالتطور 

ما دام فيه  ئشى ولكن ولا أ ،الشعبية ممكن تخدم الحرب من داخل الجمهورية العربية لأفرادها
 لينينية مش مقبولة أبدا.

 
ى الناصر ده نظام برجواز ونظام عبد  ،جندوا ناسيحلوان ى ده هنا جايين يجندوا ده راحوا ف عبد الناصر:

  ايه؟ سمها.. صغير يجب أن يسقط، ويجب أن يكون مثلكم الأعلى البيض
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 .سالم البيضى عل السادات:    
 

 الشاب المكافح! )ضحك(ى هو سالم البيض اللى عل عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

إن الاتحاد ى بعدين حققنا تنظيميا فحققنا وقبضنا على ناس منهم و  ،فجم ناس من عندنا بلغوا عبد الناصر:
ى عايز يختلط بالناس واللى والل من أى حتة يجمععايز يجمع ى سايبينهم الحقيقة الل احنا

ا لنا وبعتو  هاجمونا ؛ناس اتمسكت يهفبعدين  فراحوا يعملوا تنظيم يعملوا عايز يعمل حفلة
 حزب.ى لوا ينضموا لأإحنا عندنا هنا ما يقبى يعنمابنسأل الحقيقة  ؛برقيات من بره

 
 !لقيادة العامة أحسن شركاتاكأن فيه مجموعة شركات والجبهة الشعبية ى الجزائر يعن فى يونس:      

  .شركاتأحسن عبارة عن ى فه
 

كلكوا  ..منظمة 21، ولقينا العملية مستحيلة نساعد نساعدهم ناضلطالما يإحنا قعدنا نقول  القذافى:     
لا بلاش،  يتبرعوا  ينعايز ى يجمع الناس الل ،الجهاد ماعد حد يجمع تبرعات :قلنااتوحدوا وا 

بدأ هذا  .اللى احنا عايزينهالجبهة قسم منها نعطيه ليجمعوا فلوسها كلها وبعدين نروح ناخدوا 
هذا فيه جبهة أخرى تجمع، الناس  عادة لما جبهة تفتح تجمع الشارع، الشارع يجمع الناس

  !المجاهدين كارهين
 

لبنان عربيات ليموزين وعربيات لاندروفر، ى بيعملوها فى الاستعراضات اللى تبص تلاق الناصر: عبد
  !جرايد بيروتى صور فالتشوف 

 
يحافظ على حياته، فدايما  واجبه مش عم تجاهبيموت  :بيقولى بعدين أنا بشتغل فدائيين الفدائ القذافى:     

 ه.يتوغل بالداخل وينسف العدو وينسف نفسه معا
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بيدخلوا ى اللهم  أكتر العملياتى بتدخل يعن كتيبة ،فى الكلام دهإحنا عندنا كتيبة بتشتغل  عبد الناصر:
 22غزة، ودول بيشتغلوا معانا من ى كانوا بيشتغلوا فى فلسطينيين معانا من اللهم  يعملوها،

الحقيقة مرتبطين دول موجودين و  ؛ذعرالوأثاروا فيها  اسرائيل هدخلوا جو  55تفتكر سنة ى الل
 بتوع غزة.هم  بيقاتلواى الناس اللوهم  جدا،ى بينا وقطاع غزة مرتبط بينا ارتباط قو 

 
 فيهم زعرور.ى الل القذافى:     

 
لكن لسه ما  زعرور لسه ما قاتل، زعرور راجل كويس بيعمل تنظيم ما قاتل.. زعرور ..لا عبد الناصر:

ويس، قطاع غزة أصلا متصل بيهم وبروسيا راجل نظيف وراجل كهو  ،لحد دلوقتى قاتل
إن الفقر ى باين دلوقتى الللأن  ؛بعتوا لغزةاكان عندكم مساعدات اذا  :بقولأنا  ،لهما وبعتو 

يين وبيرموا سرائيلقطاع غزة بيروحوا يشتغلوا عند الاى فى العمال اللى والأزمة الاقتصادية بتخل
بيبعتهم إحنا بنبعت مبلغ ى الحقيقة الل .وشيروحمحطات الأتوبيس علشان ماى عليهم قنابل ف

عملة صعبة لازم نبعت للأردن، بيدخل من الأردن ى الحقيقة يعن استرلينىألف  21ليهم 
حاولنا بكل الوسائل لدرجة إن أنا بعت جواب للبابا إن عايزين  .غزةى والضفة الغربية ونود

واليهود موتوا منهم أعداد كبيرة ناس الحقيقة آسوا  لأنهم  ؛لهم سكر لهم دقيق ونبعت نبعت
 قطاع غزةى فى فلسطين هى الثورة ف النهاردهباين ى بياخدوا الشباب يموتوهم والل .50سنة 

قطاع غزة ى فيه تنظيم ف .صده كله هج هبيقولو ى وكلام المنظمات الل ،ىالداخل يعنى ف
المعونة لأن  الدعم ىدول عايزين معونة، المفروض كان الملك حسين يدوهم  ،الحقيقة بيشتغل

 . بعدين بيموتوا الحقيقة، لهم يديهابياخدها ى الل
 تناموا؟ 

 
 طيب. القذافى:     

 
 ؟ هبكر ايه  برنامجكم عبد الناصر:
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 بعد الظهر إن شاء الله. أعرفه أناى العشية بنسافر هذا الل القذافى:     
  

 ؟ىطيب تيجوا تتغدوا عند عبد الناصر:
 

 لله ممكن.وا القذافى:     
 

 بتصحى الساعة كام؟ ..الصبح مثلا تروحوا المستشفىى يعن عبد الناصر:
 

 أنا والله بتأخر مرات. القذافى:     
 

 ،تاخد راحة هيعملوا الترتيب الدكتورة تجيلك الساعة كام همن حقك تنام بكر  ،أنا بتأخر كل يوم عبد الناصر:
 الصبح. هبكر مشوا بعد ا ههتفق مع سالم ما تقعدوا لبعد بكر 

 
 . شاءاللهانه بعد الظهر نشاءالله بكر ا ..لا ..لا القذافى:     

 
 ؟ولا حاجة checkمن الناحية الصحية مش عايز كشف ولا ى يعن عبد الناصر:

 
 ه..عرففيه واحدة دكتورة قالت لى على دكتور توالله أنا  القذافى:     

 
 ؟ىالدكتور بتاع عبد الناصر:

 
 ى.فرغلى لو مهمقد القذافى:     

 
 بعد بكرة الصبح.ى العشية ز  هآه، طيب بكر  ..ىأنور فرغل عبد الناصر:
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 شاءالله.انأصل بعد الظهر أسافر  ..لأ القذافى:     
 

الحقيقة أنا أصلا  ..هنا لازمى باستمرار لما تيج برضهو ى يلكن أنا رأى يعن ،طيب على كيفك عبد الناصر:
لا كنا نسمع كلام دكاترة لأن يقة كلنا الحق ،ىثر من سنتعبت أكى سنة لكن صحت 57ى عند
هنا ى لما تيج .غصب عنناى دلوقت ،خميس وجمعة ونشتغل ليل ونهار عندىكانش وما

تعمل ى طب checkلازم تعمل ى ولمصلحة ليبيا إنك كل مرة تيج برضهليك ى الحقيقة نصيحت
وبعدين إحنا عندنا فوق هنا  .تينساعى فدى  لك والعملية عنده المستشفى يعملهى تحاليل، فوز 

 ،وعندنا دكاترة عالميين checkعمل تشعة وفيه كل حاجة موجودة أفيه  ؟مستشفى فوق شوفته
 ؟الحقيقة ليه ؟checkهنا تعمل ى مش كده؟ تيج checkنجلترا تعمل اما هتقدر تروح  ىيعن

هنا ى كل ما تيجى رأيقعد صهين يبقى العلاج صعب، فأنا اذا الأول ى الواحد لما يتعب فلأن 
 2 - 3والكلام ده وتبقى ضامن تروح تشتغل  checkساعة وتعمل  22ساعة تقعد  72بدل 
 ؟مايوى هنا فى نت جإفعلى العموم  ،أشهر

 
 آه. القذافى:     

 
  فلازم هتقعد هنا يومين. عبد الناصر:

 
 .إن شاء الله القذافى:     

 
  مثلا. 72نروح  إحنا لازم 75كان اذا  ىيعن عبد الناصر:

 .أنا جاهزى كنت عايزناذا  الغداسيبك على حريتك لغاية ابالنسبة للصبح بطيب.. 
 

  ..ساعة أصحى لما نصحىى لما نصحى الصبح مش عارف أ القذافى:     
 

 ؟ىهتزور الخولد عبد الناصر:
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 كلمه. وننزوره  ..يجوز آه القذافى:      
 

 .7اعة ممكن الغدا السطيب..  عبد الناصر:
 

  .هيك هنشوف القذافى:     
 

قلت  ،أنا كنت فاهم إن الزيارة سرية :قلت لهو ولغيت  ،0.5الساعة  النهاردهأشوف أنا عماش  عبد الناصر:
 النهارده !حصل ظرف طارئ مش هقدر أشوفه رياض يشوفه فمالقوش رياض إن لها قولو  :مله

حد يقابل  مافيشمصر، ى حدش هنا فما اسكندريةمسافر ى جازات اللواخدين اكل الوزراء 
ضحكت ى إن :هيقول 0ة إنك وصلت الساعة ذاعالاى عماش، وبعدين عماش لو سمع ف

 ! )ضحك(عليه
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 هر أشوف عماش.ظأنا بكرة ال عبد الناصر:
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